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Sladkorna bolezen vse 
pogostejša tudi pri otrocih
Danes, ko pišem ta uvodnik, je 14. november, sve-

tovni dan sladkorne bolezni. Danes se naša družba 
sooča z vedno večjim številom obolelih s to boleznijo. 
V Sloveniji je sladkornih bolnikov že več kot 120 tisoč. 

Letošnja tema svetovnega dneva sladkorne bo-
lezni je dostop do zdravljenja bolezni, s čimer orga-
nizacije poudarjajo pomen ozaveščanja o tej bolezni 
kot svetovnem javnem zdravstvenem problemu. NIJZ 
je ob tej priložnosti izdal tudi posebno publikacijo, v 
kateri izpostavlja razlike v deležih ljudi, ki prejema-
jo zdravila za zniževanje glukoze med posameznimi 
regijami Slovenije. Kljub nenehnim medicinskim na-
predkom in razvoju učinkovitih strategij za izboljšanje 
življenja obolelih, zdravila in sodobni pripomočki za 
spremljanje niso vedno dovolj za uspešno zdravljenje.

Sladkorna bolezen, za katero je značilna previ-
soka koncentracija glukoze v krvi, zajema različne 
tipe, pri čemer je najpogostejši tip 2, ki ga ima okoli 
90 % obolelih. Skrb vzbujajoče je dejstvo, da se slad-
korna bolezen vse pogosteje pojavlja že pri otrocih, 
ki zbolevajo tudi za sladkorno boleznijo tipa 2, torej 
boleznijo, ki smo jo do nedavnega imenovali »sta-
rostna« sladkorna bolezen. 

Vedno pogostejše pojavljanje sladkorne bolezni 
pri otrocih je zaskrbljujoč trend, ki odpira vprašanja 
o vzrokih, posledicah in načinih obvladovanja te bo-
lezni pri najmlajših. Pri otrocih ima lahko dolgoroč-
ne posledice na njihovo zdravje, saj lahko vodi do za-
pletov, kot so težave s srcem, očmi, ledvicami in živ-
ci. Poleg tega lahko bolezen vpliva na otrokovo ču-
stveno stanje in socialno vključenost. Pomembno je, 
da se zavedamo naraščajočega problema ter da starši, 
šole, zdravstveni delavci in družba kot celota delujemo 
skupaj pri spodbujanju zdravega načina življenja že od 
zgodnjih let otrokovega razvoja. S tem lahko omogo-
čimo otrokom bolj zdravo in kakovostno življenje ter 
zmanjšamo breme oziroma tveganja v prihodnosti.
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NASILJE NAD STAREJŠIMI JE V PORASTU

Oblik nasilja nad starejšimi je veliko, številne 
so povsem spregledane

Vsaj 60 tisoč starejših prebivalcev 
Slovenije doma, v ustanovah ali pre-
ko družbenih sistemov doživlja različ-
ne vrste nasilja. Več ustanov in društev 
opozarja, da si vsakršno nasilje nad sta-
rejšimi zasluži ničelno toleranco, kljub 
temu pa število nasilnih dejanj nad sta-
rejšimi, ki so ena najbolj ranljivih sku-
pin, v svetu zgolj narašča. Po podatkih 
CSD Savinjsko-Šaleška na območju nji-
hovih enot (Mozirje, Velenje in Žalec) le-
tno obravnavajo okoli 150 primerov na-
silja v družini, v sklopu tega tudi nasi-
lja nad starejšim. Število primerov si-
cer bistveno ne narašča, so pa v porastu 
težje in zahtevnejše oblike nasilja. Hit-
ro prepoznavanje nasilja nad starejši-
mi oziroma nasilja v družini je izredno 
pomembno, zato se tudi v Zgornji Sa-
vinjski dolini izvajajo izobraževanja o 
tej občutljivi problematiki. Eno takšnih 
je v oktobru potekalo v Lučah, udeleži-
le so se ga številne prostovoljke v pro-
gramu Starejši za starejše.
DRUŽBENA NESTRPNOST POVEČUJE 

NASILNOST NAD RANLJIVIMI
Svetovna zdravstvena organizacija 

(WHO) ocenjuje, da je ena od šestih sta-
rejših oseb doživela obliko nasilja. Stro-
kovnjaki opozarjajo, da se družbeni, kul-
turni in osebnostni vidiki ter dejavniki 
tveganja za pojav nasilja zaostrujejo, po-
leg tega je v družbi vedno več nestrpnos-
ti in socialne oddaljenosti. Vse to vpli-
va na povečevanje števila nasilnih de-
janj nad starejšimi, ki pa so še vedno 

najpogosteje spregledana. Zato v poroči-
lu Združenih narodov poudarjajo, da se 
morajo države na to perečo problema-
tiko celostno odzivati in uveljaviti več 
področnih zakonov. V Sloveniji je bil le-
tos sprejet Zakon o dolgotrajni oskrbi, ki 

začne veljati januarja 2024. Po mnenju 
Združenja za dostojno staranje Srebrna 
nit je lahko novi zakon dobra osnova za 
izboljševanje položaja starejših, še pose-
bej najbolj ranljivih med njimi.

NASILJE TUDI MED STENAMI 
ZGORNJESAVINJSKIH DOMOV

Tudi Zgornja Savinjska dolina nikakor 

ni imuna, kar se tiče primerov nasilja v 
družini. Veliko primerov zagotovo os-
tane skritih očem javnosti, z odkriti-
mi se ukvarjajo v CSD Savinjsko-Šaleš-
ka, v sklopu katerega deluje tudi Eno-
ta Mozirje. Na izobraževanju zgornjesa-

vinjskih prostovoljk v programu Starejši 
za starejše v Lučah je Marjana Veršnik 
Fale, pomočnica direktorja CSD Savinj-
sko-Šaleška, povedala, da na našem ob-
močju povečanja števila primerov nasi-
lja v družini sicer ni zaznati, zaskrbljujo-
če pa je, da obravnavajo vedno več tež-
jih oblik dejanj. Kot enega izmed mo-
gočih blažilcev nasilnih dejanj je Fale-
tova izpostavila vlogo patronažne služ-
be v okviru novega Zakona o dolgotraj-
ni oskrbi. Redni obiski patronažnih se-
ster v okoljih, kjer se morda poraja na-
silje, bi lahko povzročitelja spodbudili 
k temu, da se zaradi pogostejšega nad-
zora patronažne službe izvajanju nasil-
nih dejanj izogiba.

STAREJŠI V PRIMEŽU SISTEMSKIH 
OBLIK NASILJA

Ne obstajajo pa zgolj telesne oblike 
nasilja, številne so prikrite in celo sis-
temske oblike nasilja nad starejšimi, 
opozarjajo v združenju Srebrna nit. Gre 
za posredne oblike, ko starejšim iz raz-
ličnih razlogov ni omogočeno dostojno, 
kakovostno in varno življenje. In tega je 
v Sloveniji žal veliko. Starejši so delež-
ni slabe zdravstvene in socialnovarstve-
ne oskrbe, veliko med njimi jih je celo 
brez osebnega zdravnika. Nadalje so 
starejši, ki se veliko pogosteje kot mla-
di srečujejo z zdravstvenimi tegobami, 
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SLOVENSKO DRUŠTVO HOSPIC IN PROJEKT DREVO ZA ŽIVLJENJE

Drevo za živ spomin na ljubljeno pokojno osebo
Za nami je 1. november, katoliški pra-

znik vseh svetih in državni praznik, ko 
obeležujemo dan spomina na umrle. V 
Slovenskem društvu Hospic so prav v 
tem času aktivirali nov projekt Drevo za 
življenje, katerega vodja je mladi Mo-
zirjan Jon Kanjir. Projekt je zasnovan 
tako, da posameznik z donacijo društvu 
omogoči zasaditev drevesa v spomin na 
ljubljenega pokojnika in podpre delova-
nje neprofitnih programov Slovenskega 
društva Hospic. Med prvimi bodo dre-
vesa zasejana v Mozirskem gaju, nji-
hov nakup pa je poleg živega spomina 
na pokojno osebo hkrati pomoč pri sa-
naciji v zadnjih poplavah poškodova-
nega parka.

PRVI ŽIVI SPOMINI NA POKOJNE 
BODO RASLI V MOZIRSKEM GAJU
V Slovenskem društvu Hospic oz. v 

njegovih dvanajstih območnih odborih 
že skoraj tri desetletja nudijo podporo 
umirajočim, težko bolnim in žalujočim. 
Z mislijo na svoje poslanstvo je v okvi-
ru društva nastal tudi projekt Drevo za 
življenje, za njegov razvoj skrbi Mozir-
jan Jon Kanjir, mladinski pisatelj in štu-
dent podjetništva, sicer pa prostovoljec 
v omenjenem društvu in član uprav-
nega odbora društva. Projekt Drevo za 
življenje bo v obliki spominskega parka 
najprej zaživel v Mozirskem gaju. Z za-
saditvijo dreves v parku, močno poško-
dovanem v avgustovskih poplavah, želi 

DONIRANA SREDSTVA BODO 
POMAGALA ŽALUJOČIM OTROKOM
Kot je povedal Jon, je za zasaditev v 

Mozirju na voljo samo 25 dreves, do-
natorji pa lahko zbirajo med različni-
mi vrstami in velikostmi dreves, s či-
mer je povezana tudi višina darovane-
ga zneska. Na voljo so donacije v treh 
zneskih, po 100, 250 ali 500 evrov. Da-
rovana sredstva bodo namenjena stro-
škom sadike in zasaditve ter delova-
nju neprofitnih programov Slovenske-
ga društva Hospic. Kot razlaga Kanjir, 
bo vsaka donacija delno podprla ude-
ležbo enega žalujočega otroka na tabo-
ru Levjesrčni, kjer Slovensko društvo 
Hospic s programom nudi otrokom in 
mladostnikom podporo v procesu ža-
lovanja. Po besedah Kanjirja si v Hospi-
cu prizadevajo, da bi vsako leto posadili 
20.000 dreves, saj v Sloveniji vsako leto 
umre približno toliko ljudi. V projektu, 
ki preko posajenega drevesa nudi opo-
ro svojcem na poti njihovega žalova-
nja, pa je tudi močna okoljska in ekolo-
ška nota. Po besedah Kanjirja je projekt 
hkrati odlična družbena in okoljska al-
ternativa svečam ter drugim netrajno-
stnim spominom na pokojne. Drevo je 
živ spomin, ki s svojo rastjo in prilaga-
janjem različnim letnim časom simbo-
lizira cikel oziroma minevanje človeš-
kega življenja. 

Tatiana Angioi

Slovensko društvo Hospic pripomoči k 
njegovemu hitrejšemu okrevanju. Po-
dobni parki se bodo tekom projekta ure-
dili tudi na drugih lokacijah po Sloveni-
ji. Projekt Drevo za življenje vabi k na-
kupu drevesa za umrlega bližnjega, ki 
ga nato posadijo v spominskem parku. 
Zasajeno drevo predstavlja živ spomin 
na pokojno osebo, ime katere bo zapi-
sano na spominski tabli.

Vodja projekta Drevo za življenje Jon 
Kanjir tudi v zasebnem življenju rad 
sadi drevesa, saj se zaveda njihove 

dobrobiti za naravo in človeka. 
(Foto: osebni arhiv JK)

diskriminirani tudi zaradi visokih cen 
zdravstvenih storitev oziroma doplačil. 
Zelo pereče je tudi neurejeno institu-
cionalno varstvo in dolgotrajna oskr-
ba, pri tem je mišljeno hudo pomanj-
kanje namestitvenih kapacitet v domo-
vih za starejše.

TEŽJA SKRB ZASE OTEŽUJE 
KAKOVOSTNO BIVANJE DOMA

Tudi oviranost pri skrbi zase je de-
javnik, ki lahko posameznika potisne v 
hudo osebno stisko. Prav starejše osebe 
se zaradi različnih zdravstvenih težav ter 
starostnega pešanja pogosteje srečujejo 

s tovrstno stisko, saj jim že opravljanje 
običajnih vsakodnevnih aktivnosti, kot 
so hranjenje, gibanje po hiši in skrb za 
higieno, povzroča težave in ovira ka-
kovostno bivanje v domačem okolju. 
Po zadnjih podatkih spletnega porta-
la Zdravje v občini je v Sloveniji 6,5 % 
oseb starih 55 in več let, ki imajo teža-
ve pri opravljanju zgoraj omenjenih ak-
tivnosti brez pomoči. V Zgornji Savinjski 
dolini je ta delež nekoliko nižji in zna-
ša 5,3 %, vendar se po občinah razliku-
je. Največji delež oseb, ki imajo težave 
pri skrbi zase, je v občini Gornji Grad (8,5 
%), kjer je tudi delež oseb, starih nad 
80 let, najvišji v naši dolini (8,9 % - na 
račun doma starejših občanov). Sledi-
jo Nazarje (7,4 %), kjer pa je starih 80+ 
skoraj pol manj (4,7 %). V obeh občinah 
je delež oseb z oviranostjo pri skrbi zase 
višji od slovenskega povprečja. V osta-
lih zgornjesavinjskih občinah je ta de-
lež nižji od državnega povprečja, še naj-
manj oviranih pri skrbi zase je oprede-
ljenih v občinah Mozirje (2,7 % - 5,2 % 
80+ let) in Solčava (3,1 % - 8,2 % 80+ let).

Tatiana Angioi
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KRAJANI STRUG SE BODO MORALI PRESELITI

Za vsaj deset hiš bo treba najti trajne rešitve 
na drugih lokacijah

Krajani Strug so potihoma upali na drugačen razplet, a 
po srečanju s predstavniki vladne službe za obnovo po 

poplavah je bila odločitev jasna - morali se bodo izseliti. 
(Foto: Paul Orešnik)

Prebivalcem Strug so ge-
ologi na sestanku v Lučah 
predstavili okoliščine, pove-
zane s plazom, ki grozi, da 
bo zajezil Savinjo, in drugi-
mi plazovi v okolici. Po nji-
hovi oceni naselje od avgu-
stovske vodne ujme ni več 
varno za bivanje. Za prebival-
ce vsaj desetih hiš, ki sedaj 
bivajo v začasnih nastani-
tvah, bo potrebno najti traj-
ne rešitve na drugih lokaci-
jah. S krajani sta se sestala 
vodja vladne službe za ob-
novo po poplavah in plazo-
vih Boštjan Šefic in vodja dr-
žavne tehnične pisarne Blaž 
Dolinšek, na vprašanja pa sta 
odgovarjala tudi geologa. Za 
krajane in župana Klavdija 
Strmčnika se je s tem poja-
vila vrsta novih vprašanj ob 
dejstvu, da v občini Luče in 
tudi širše v Zgornji Savinj-
ski dolini primernih lokacij 
za novogradnje ni na pretek. 

UPALI NA DRUGAČEN 
RAZPLET

Za krajani Strug, ki so vsaj 
potihoma upali na drugačen 
razplet, so dobri trije meseci 
skrbi, strahu in negotovosti. 
Za starejše prebivalce, ki so 
tam vlagali, gradili hiše in bili 
desetletja navajeni življenja v 
svojem okolišu, bo izselitev 
še toliko težja, za tiste, ki niso 
imeli hiš huje poškodovanih, 

pa je bila odločitev o izseli-
tvi prav tako velik šok. De-
set hiš bo zagotovo uvršče-
nih na seznam objektov, ki 
jih bo potrebno nadomesti-
ti, le-tem pa se jih lahko po 
natančnem pregledu pridru-
ži še nekaj. Spisek vseh hiš, 
predvidenih za selitev, naj 
bi bil znan do 17. novembra. 
Mnenje o tem, kdo se bo mo-
ral izseliti, bodo podale vse 
pristojne službe, krajani pa 
bodo imeli po vročitvi sklepa 
tri mesece časa za izselitev.  

NADOMESTNIH LOKACIJ 
NI NA PRETEK

Občina je za nadomestne 
gradnje predlagala deset lo-
kacij, ki jih morajo pregledati 
geologi. Težko je najti ustre-
zne lokacije, ki jih ne ogro-
žajo narasle vode in plazo-
vi. Z odločitvijo o izselitvi 
se je pojavila še vrsta dru-
gih vprašanj. Krajane skrbi, 
kako bodo ocenjene njiho-
ve nepremičnine, kje in kdaj 
bodo lahko pričeli graditi in 
še vrsta drugih neznank. V 
času pridobivanja novega 
objekta, če se bodo odločili za 
nadomestno gradnjo, drža-
va pokrije stroške nastanitve. 

NA VOLJO ŠTIRI 
MOŽNOSTI

Krajani Strug so bili mnenja, 
da vse poteka prepočasi. Pod-
vomili so tudi v besede Šefica, 

ki je dejal, da bi nove domove 
dobili v dveh letih. Odločali se 
bodo lahko med štirimi mo-
žnostmi - med nadomestni-
mi gradnjami, odškodninami 
na podlagi cenitev, država jim 
bo lahko ponudila nadome-
stno hišo, če pa si bodo novo 
namestitev našli sami, bo dr-
žava nepremičnino odkupila 
in lastninsko pravico prenes-
la na posameznika.

NOVELA ZAKONA O 
INTERVENTNIH UKREPIH 

PO POPLAVAH
Šefic je krajanom predstavil 

tudi ukrepe, ki jih prinaša 
novela zakona o interventnih 
ukrepih za odpravo posledic 
poplav in zemeljskih plazov, 
ki jo je pretekli petek obrav-
naval državni zbor. Ta dolo-
ča dodatne ukrepe in rešit-
ve za odpravo posledic av-
gustovskih poplav in pla-
zov. Med bistvenimi rešitva-
mi so predplačila za sanacijo 
stanovanj, odstranitev ogro-
ženih objektov ter ukinitev 
obveznega solidarnostnega 
prispevka.

BR

OBČINA GORNJI GRAD

Na račun sredstev za sanacijo po poplavah proračuna 
znatno višja

Občina Gornji Grad je 
pripravila predlog proraču-
nov za leti 2024 in 2025, ki 
ju je že obravnaval občinski 
svet, sedaj pa sta v 30-dnev-
ni javni obravnavi. Za obe 
leti Občina Gornji Grad pla-
nira skoraj osem milijonov 
evrov prihodkov in tudi to-
liko odhodkov. Štiri milijone 
in 733 tisoč evrov povračila 

stroškov od države za sana-
cijo po poplavah in plazovih 
so že prejeli, zaradi izdelave 
projektov pa jih bodo pora-
bili v naslednjem letu. Obi-
čajni proračun občine si-
cer znaša dobre tri milijo-
ne evrov. Škoda v avgusto-
vski ujmi je v občini znaša-
la 44 milijonov. Projekt ob-
voznice se izvaja po planu, 

saj ni vezan na sanacijo po 
poplavah. 

SANACIJA BO VELIK 
STROŠEK

Ujma, ki je avgusta pri-
zadela večji del Slovenije, 
je tudi v občini Gornji Grad 
povzročila veliko škode. Ugo-
tovljeno je bilo, da bo treba 
v prihodnjih proračunih za-
gotoviti dodatna sredstva 

za sanacijo škode po popla-
vah in plazovih. Proračunska 
sredstva, namenjena izvaja-
nju javnih razpisov, bo tako 
treba prerazporediti in na-
meniti sanaciji javne infra-
strukture: športne, prome-
tne, vodovodov, kanalizacije 
in druge, je svetnikom ome-
nil župan Anton Špeh. Os-
taja odprta možnost, da se 
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OBČINA REČICA OB SAVINJI

Na Savinji se izvajajo le intervencijska dela

Občani so na srečanju izrazili ogorčenje nad tem, kako počasi potekajo dela. 
(Foto: Marija Šukalo)

Rečiška županja Majda 
Potočnik nadaljuje s pra-
kso srečanj z občani. Že če-
trto srečanje pod naslovom 
Občina med vami so tokrat 
pripravili v Grušovljah. Na 
vprašanja, ki so jih postav-
ljali udeleženci, sta poleg žu-
panje odgovarjala podžupan 
Franc Bastl in direktorica ob-
činske uprave Urša Selišnik.

V OBČINI REČICI 
POŠKODOVANA TRETJINA 

OBMOČJA
V uvodu so predstavni-

ki občine predstavili podat-
ke o škodi, ki jo je povzroči-
la avgustovska poplava. Te-
daj je bila poškodovana sko-
raj tretjina celotnega obmo-
čja. Ocenjena škoda je znaša-
la 47 milijonov evrov, od tega 
na vodotokih kar 34 milijo-
nov, zalitih je bilo več kot 230 
domačij, zastal je utrip obči-
ne. Občane je zato zanima-
lo, kako sedaj poteka sanaci-
ja Savinje. Pojasnjeno jim je 
bilo, da se trenutno izvajajo 

le intervencijska dela – pog-
labljanje rečne struge. Dela 
izvaja Nivo, ki ima konce-
sijo za izvajanje del na vseh 
vodotokih. 

OBČINA NAJ BI SAMA 
UREJALA HUDOURNIŠKE 

POTOKE
Ob tem so prisotni izrazi-

li ogorčenje, saj dela poteka-
jo zelo počasi, deževje pa je v 

oktobru ob ranjenih brežinah 
naredilo dodatno škodo. Po-
leg tega naj bi koncesionar na 
nekaterih delih reke dela iz-
vajal nestrokovno. Glede hu-
dourniških potokov so pre-
dlagali, da se občine poveže-
jo med seboj in zaprosijo dr-
žavo, da bi občina sama iz-
vajala čiščenje in poglablja-
nje strug. Občani so namreč 

mnenja, da bi občina mora-
la imeti večje pristojnosti pri 
posegu v rečne struge. Ob za-
ključku so se strinjali, da je 
težko v nekaj mesecih ure-
diti vse, kar se ni v več de-
setletjih. Vodotoki bi se na-
mreč morali že prej čisti-
ti in poglabljati, a to ni bilo 
realizirano. 

Marija Šukalo

v letu 2025 javni razpisi po-
novno uvrstijo v proračun, 
kar pa bo urejeno z rebalan-
som v tistem letu. 

OBNOVA OBČINSKE 
INFRASTRUKTURE

»Podobno kot v prejšnjih 
letih se bo tudi v letu 2024 
in 2025 nadaljevalo z obno-
vitvenimi deli na lokalni ce-
stni infrastrukturi, nadalje-
vala se bo izgradnja obvo-
znice v Gornjem Gradu. Za-
radi razpršenosti in dolžine 

Škoda po poplavah na infrastrukturi je ogromna. (Foto: AŠ)

kategoriziranih lokalnih cest 
se dogaja, da se namesto no-
vogradenj vse bolj pojavlja-
jo potrebe po sanaciji obsto-
ječih lokalnih cest,« je obra-
zložil Špeh in nadaljeval, da 
bo tudi na področju javne-
ga vodovoda treba poskrbe-
ti za izboljšanje stanja pitne 
vode ter rešiti problematiko 
motnosti pitne vode v času 
večjih nalivov in ob močnej-
ših padavinah.

ŠMS

EVIDENCE DELOVNEGA ČASA

Nova uredba prinaša 
natančnejše evidentiranje
Z 20. novembrom bodo za-

čele veljati pomembne zako-
nodajne spremembe na po-
dročju beleženja delovnega 
časa. Nova uredba prinaša 
natančnejše in sistematično 
evidentiranje delovnega časa 
za vse zaposlene ter določene 
zunanje izvajalce. Delodajalci 
bodo morali zdaj beležiti de-
janske dogodke, kot so priho-
di, odhodi, odmori in različ-
ni pogoji dela. Med ključnimi 
spremembami so razširjeni 
podatki, ki jih mora deloda-
jalec beležiti, vključno z izra-
bo odmorov. Delodajalci bodo 
morali mesečno poročati o iz-
rabi delovnega časa, pri če-
mer lahko elektronsko vode-
nje olajša to obveznost. Nova 
uredba se dotika tudi agen-
cijskih delavcev, za katere bo 

treba prav tako podrobneje 
beležiti delovni čas. Dogovo-
ri med agencijami in uporab-
niki storitev bodo vključevali 
tudi obveznosti posredovanja 
podatkov za evidenco.

Spremembe so odgovor na 
evropsko odločbo, ki zahteva 
od držav članic uvedbo siste-
mov za evidentiranje delov-
nega časa. V Sloveniji je spod-
budo za spremembe podžgala 
tudi afera Marinblu. Kot pravi-
jo na Ministrstvu za delo, dru-
žino, socialne zadeve in ena-
ke možnosti, je nova zakono-
daja namenjena zagotavljanju 
varnosti, zdravja in dolgoroč-
ne delovne sposobnosti zapo-
slenih ter prinaša večjo tran-
sparentnost na področju dela 
in socialne varnosti.

NK
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ZGORNJESAVINJSKI ZDRAVSTVENI DOM NAZARJE

Pridobili nov zdravstveni program dežurnega zdravnika 
za izvajanje hišnih obiskov

V okviru obiska Vlade RS 
v Savinjski dolini 21. oktobra 
se je v Zgornjesavinjskem ZD 
mudila ministrica za zdravje 
dr. Valentina Prevolnik Ru-
pel, ki je prisluhnila tudi do-
datnim težavam, s katerimi 
se srečujemo pri zdravstve-
ni oskrbi po avgustovskih 
poplavah. Direktorica Božena 
Herzog je izpostavila težav-
nost dostopa težje pokretnih 
bolnikov do zdravnika, ki se 
je zaradi poplavljenih cestnih 
poti še poslabšala. Ministri-
ci je predstavila predlog za 
dodelitev dodatnega progra-
ma Vozilo dežurnega zdrav-
nika za hišne obiske, ki ga je 
Zgornjesavinjski ZD naslo-
vil na Ministrstvo za zdrav-
je že v avgustu. Ministrica 
dr. Prevolnik Rupel je oblju-
bila vso podporo predlogu in 
Vlada RS je že teden po obi-
sku sprejela ustrezno ured-
bo, s katero krepi zdravstve-
no oskrbo na območjih, ki so 
jih najbolj prizadele poplave 
in plazovi v avgustu 2023 in 
Zgornjesavinjskemu ZD do-
deljuje program za izvajanje 
hišnih obiskov za čas sana-
cije in obnove.

KAJ SO HIŠNI OBISKI
Pravila Zavoda za zdra-

vstveno zavarovanje omo-
gočajo hišne obiske pri zdra-
vljenju in negi na domu, ka-
dar bolnik zaradi svoje-
ga zdravstvenega stanja ni 
sposoben obiskati zdravni-
ka v ambulanti. Hišni obisk 
je oblika posveta zdravnika 
z bolnikom izven ambulan-
te. Najpogosteje je to na bol-
nikovem domu. Poznamo 
več oblik hišnih obiskov: re-
dni hišni obiski, zdravljenje 
na domu, neodložljivi hišni 
obiski in ostale oblike. Obi-
čajno se osebni zdravnik od-
loči za redni hišni obisk na 
domu bolnika takrat, ko je ta 
akutno zbolel in zaradi raz-
ličnih razlogov ne more sam 
do zdravnika. Značilni razlo-
gi so npr. vročinska stanja in 
akutno nastala bolečina (npr. 

v križu). Take obiske običajno 
opravi osebni zdravnik sam 
ob koncu delovnega časa or-
dinacije, praviloma isti ali 
naslednji dan po klicu. Pr-
vemu hišnemu obisku lahko 
sledi eden ali več ponovnih, 
dokler se zdravstveno stanje 
bolnika spet ne uredi toliko, 
da je ali zdrav ali pa da lah-
ko pride sam v ambulanto. 

ZDRAVLJENJE 
NA DOMU

Zdravljenje na domu je 
oblika hišnega obiska, ko 
osebni zdravnik pri bolni-
ku spremlja kronično bole-
zen ali stanje. Bolnikovo sta-
nje je tako, da ne more pri-
hajati v ambulanto. Bolniki 
in invalidi so morda prikle-
njeni na posteljo ali so slabo 
gibljivi in se z oporo ali pri-
pomočki lahko gibljejo le po 
stanovanju. Večina teh bol-
nikov je starostnikov, ki ži-
vijo sami brez mlajših oseb 
v istem gospodinjstvu. Sami 
ne morejo več voziti avta in 
tudi ob pomoči bergel ali pa-
lic ne morejo z javnim prevo-
zom do zdravnika. V to sku-
pino spadajo tudi hudi srčni 
in pljučni bolniki, ljudje, ki 
se trajno zdravijo s kisikom 
na domu, bolniki s preleža-
ninami, bolniki z nevrološki-
mi obolenji (multiplo sklero-
zo, po možganski kapi, s pa-

ralizo ...), dementni staro-
stniki, psihiatričnimi bolni-
ki in duševno prizadeti, os-
labeli rakavi bolniki, umira-
joči in ljudje s hudimi obole-
nji gibal. Značilni primeri ta-
kih stanj so tudi npr. stanja 
po možganski kapi in bolniki 
v končni fazi rakave bolezni. 

Zdravljenje na domu poteka 
na osnovi načrta, ki ga nare-
di osebni zdravnik, zelo po-
gosto ob sodelovanju patro-
nažne sestre in drugih stro-
kovnjakov glede na potrebe 
bolnika.
HIŠNI OBISKI S POSEBNIM 

VOZILOM
Zdravnika lahko na neod-

ložljiv hišni obisk napoti tudi 
Dispečerski center zdravstva, 
če na osnovi klica na 112 oce-
ni, da gre za takšno stanje, da 
je hišni obisk pri bolniku po-

treben, vendar dispečer oce-
ni, da bolnika ne bo potreb-
no prepeljati v bolnišnico. V 
teh primerih zdravnik opra-
vi hišni obisk skupaj z zdra-
vstvenim tehnikom, na hišni 
obisk se odpravi s posebnim 
vozilom, kjer je na razpola-
go tudi vsa potrebna medi-
cinska oprema za obravna-
vo pacienta. Hišni obisk je 
prvobitna oblika dela zdrav-
nika, saj je bil najprej zdrav-
nik tisti, ki je obiskoval bol-
nika. Dvajseto stoletje, ki je 
pomenilo močan razvoj me-
dicine na tehničnem podro-
čju, hišnim obiskom ni bilo 
naklonjeno, zato je njihovo 
število povsod začelo upa-
dati. Za sodobno medicino 
je postal hišni obisk skoraj 
nesmiseln: diagnostično in 

terapevtsko je pomanjkljiv 
in tvegan, časovno je nera-
cionalen. Ta padec je bil opa-
zen povsod po svetu, tudi pri 
nas. Osnovna razloga za upa-
danje števila hišnih obiskov 
sta bila dva: prepričanje, da 
na hišnem obisku zdravnik 
ne more nuditi enako kako-
vostne medicinske oskrbe 
kot v ustanovi, kjer je na vo-
ljo tehnika (laboratorij, ren-
tgen, ultrazvok ipd.) in dej-
stvo, da hišni obisk terja ve-
liko časa. Kot nadomestek za 

hišne obiske zdravnikov se je 
vse bolj razvijala patronažna 
služba, ki naj bi nadomesti-
la to zdravnikovo funkcijo. 
Kljub temu pa sodobna stro-
ka ugotavlja, da so hišni obi-
ski zdravnika še vedno po-
membna oblika zdravljenja, 
ki je tudi patronažna služba 
ne more v celoti nadomestiti.
NAČRTOVANJE OBISKOV Z 

BOLNIKOM IN SVOJCI
Običajno zdravnik bolnike, 

ki so potrebni zdravljenja na 
domu, pozna in jih sprem-
lja že vrsto let. Bolniki so do 
hudega poslabšanja, ki jih je 
priklenilo na posteljo, redno 
hodili na preglede v ambu-
lanto, kjer so se z osebnim 
zdravnikom posvetovali in 
jih je ta pregledal, jih poslal 
na preiskave in jim predpisal 
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potrebno zdravljenje. Zdrav-
nik z bolnikom in njegovimi 
svojci načrtuje obiske, redne 
na določeno obdobje ali ta-
kojšne ob akutnem poslabša-
nju bolezni. Osebni zdravnik 
se s svojci pogovarja o pra-
vilni negi in oskrbi, prehra-
ni, jemanju zdravil, kontro-
lah pri specialistih in prevo-
zu na specialistične pregle-
de. Bolnika pregleda, poslu-
ša mu srce in pljuča, izmeri 
krvni tlak in pulz, opravi pre-
gled trebuha, gibal, nevrolo-
ški pregled; odvisno od bol-
nikove bolezni in stanja. Če 
je treba, odredi laboratorij-
ske preiskave ali napoti bol-
nika, običajno z reševalnim 
vozilom, na specialistične 
preglede ali v bolnišnico. Če 
je potrebna strokovna me-
dicinska pomoč medicinske 
sestre (prevezovanje ran, da-
janje injekcij, odvzem krvi na 
domu za laboratorijske pre-
iskave, stalno prejemanje 
kisika na domu ...), zdrav-
nik odredi obiske patronaž-
ne sestre. Patronažne sestre 
delajo v okviru zdravstvene-
ga doma in imajo vsaka svoje 
krajevno območje z bolniki, 

ki jih stalno obiskujejo. Ker 
obiskuje bolnika običajno 
vedno ista patronažna sestra, 
lahko z bolnikom in svojci 
oblikuje bolj pristen odnos, 
ki omogoča lažje pogovore, 
svetovanje in oskrbo. Če bol-
nik ali njegovi svojci ne zmo-
rejo oskrbe, predlaga laično 
pomoč na domu in po pot-
rebi sodeluje s socialno služ-
bo. To vrsto hišnih obiskov za 
zdravljenje na domu bo tudi 
v prihodnje izvajal bolnikov 
osebni zdravnik. 

NOV PROGRAM 
DEŽURNEGA ZDRAVNIKA 

ZA HIŠNE OBISKE V 
ZGORNJESAVINJSKEM ZD

Krhki in težje pokretni bol-
niki lahko potrebujejo hišni 
obisk tudi zaradi trenutnega 
poslabšanja zdravstvenega 
stanja, zaradi katerega brez 
posebnega napora ne mo-
rejo sami priti v ambulan-
to. V takih primerih bolni-
ki ali njihovi svojci običajno 
pokličejo v ambulanto svo-
jega osebnega zdravnika. V 
kolikor bo to potrebno, se bo 
osebni zdravnik lahko odlo-
čil napotiti na hišni obisk de-
žurnega zdravnika iz novega 

programa. Podobno bo v pri-
merih, ko je osebni zdravnik 
odsoten ali iz drugih razlogov 
ne more do svojega pacien-
ta. Potrebo po hišnem obisku 
zdravnika lahko ugotovi tudi 
patronažna sestra, ki v do-
govoru z osebnim zdravni-
kom prav tako lahko k bolni-
ku napoti dežurnega zdrav-
nika za hišne obiske. De-
žurnega zdravnika za hišne 
obiske lahko napoti k bolni-
ku tudi dispečer na št. 112, v 
kolikor ob klicu na to števil-
ko oceni, da bo bolnik lahko 
ustrezno oskrbljen na domu 
in prevoz v bolnišnico ne bo 
potreben.

RAZBREMENITEV 
PATRONAŽNE SLUŽBE IN 

NENUJNIH PREVOZOV
Z izvajanjem tega no-

vega programa bo 

Zgornjesavinjski ZD omo-
gočal bistveno izboljšanje 
oskrbe pacientov na domu, 
manj bo tudi napotitev v 
bolnišnico na preglede, ka-
dar to ni nujno potrebno. Po-
leg tega bo s tem razbreme-
njena tudi patronažna služ-
ba ter nenujni prevozi Nuj-
ne medicinske pomoči, ki so 
doslej veliko pacientov, de-
jansko potrebnih obravnave 
na domu, morali prepelja-
ti v bolnišnice na preglede 
in zdravljenje. Program de-
žurnega zdravnika za hišne 
obiske ima sedež v ZP Mo-
zirje, hišne obiske pa s po-
sebnim vozilom izvaja tim 
zdravnika in zdravstvenega 
tehnika od novembra dalje 
v dnevnem času (po napo-
tilu osebnega zdravnika ali 
dispečerja).
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SSK LJUBNO BTC

Na Ljubnem bo januarja praznik gasilstva, 
prostovoljstva in športa

Pred dnevi so se na lju-
benski veliki skakalnici (HS-
94) mudili inšpektorji Med-
narodne smučarske zve-
ze (FIS), ki so prišli ogledat 
škodo, ki so jo povzročile av-
gustovske poplave in posle-
dično oceniti, ali je ljubenska 
skakalnica primerna za iz-
vedbo tekmovanj na najviš-
jem svetovnem nivoju.

S PREVIDNOSTJO 
ZMANJŠALI ŠKODO

Skakalnice so bile v popla-
vah hudo prizadete. S sanaci-
jo so pričeli nekaj tednov po 
poplavah, kajti na Ljubnem 
je bilo mnogo več življenjsko 
pomembnih objektov, kateri 
so imeli absolutno priorite-
to pri obnovi. Klubski delav-
ci SSK Ljubno BTC so to razu-
meli. Do prihoda inšpekcije 
so s pomočjo številnih pro-
stovoljcev skakalnice očistili, 

z velike skakalnice odstrani-
li plastiko in spodnje ustro-
je skakalnice. Ker so to poče-
li z vso previdnostjo, so ne-
poškodovane odstranili pla-
stiko, železne mreže in pe-
nasto podlogo. Na ta način 
so zelo zmanjšali škodo, saj 
bodo spomladi lahko vse 
to ponovno namestili nazaj 
na skakalnico. Velike količi-
ne mulja so odstranili s tež-
ko mehanizacijo, tako da je 
skakalnica prestala inšpek-
cijski pregled in je priprav-
ljena za januarske tekme sve-
tovnega pokala. Pregledali so 
tudi ostale sisteme, kot so za-
mrzovalni sistemi ter črpal-
ke. Inšpektorji so ugotovili, 
da je bilo opravljenega veli-
ko dela in so dali zeleno luč 
za izvedbo dveh tekem sve-
tovnega pokala 27. in 28. ja-
nuarja 2024.

NA SOBOTNO TEKMO 
PRIHAJAJO POSEBNI 

GOSTJE
Priprave za tekmovanje po-

tekajo po načrtih in so v pol-
nem teku. Svetovni pokal v 
smučarskih skokih za ženske 
je ponesel ime Ljubnega ši-
rom po svetu in tudi zato je 
bilo Ljubno zelo izpostavlje-
no v medijih. Novica o ka-
tastrofi na Ljubnem je bila 
po zaslugi smučarskih sko-
kov lansirana širom po sve-
tu. Zato so ljubenski organi-
zatorji zavezani, da ljubenski 
skakalni center obnovijo in 
da se tekmovanja organi-
zirajo tudi v bodoče. To je 
pomembno zaradi splošne 
družbene klime kakor tudi 
zaradi razvoja turizma in 
športa. Prebivalcem Ljubne-
ga ni treba skrbeti za financi-
ranje tekme, kajti tako veliki 

dogodki, ki jih televizija ne-
posredno prenaša v veli-
kem delu sveta, privabljajo 
sponzorje, ki so zainteresi-
rani za oglaševanje na tek-
mah. Teh je iz leta v leto več, 
kot se veča priljubljenost in 
gledanost ženskih smučar-
skih skokov. Tekma v janu-
arju bo posebna po še enem 
pomembnem dogodku. Po-
sebni gostje na sobotni tekmi 
bodo gasilci in prostovoljci 
iz cele Slovenije, ki bodo go-
stje organizatorjev ter družbe 
KLS. Pomoč gasilcev in pro-
stovoljcev je bila resnično ve-
likanska. Bilo jih je ogromno 
število, zato jih na Ljubnem 
pričakujejo več tisoč. Mno-
gi so že dali vedeti, da jim to 
povabilo veliko pomeni. To 
bo praznik gasilstva, prosto-
voljstva in športa.

RP

SSK LJUBNO BTC

V klubu dve državni prvakinji in ekipni podprvaki

V Žireh je bila Iris Zagožen najboljša v kategoriji do 13 
let in s prednostjo slabih 20 točk osvojila naslov državne 

prvakinje. (Foto: osebni arhiv BT)

Končala se je poletna se-
zona za kadete in kadetinje 
v smučarskih skokih, ki je 
bila za

ljubenske skakalce zelo 
uspešna, predvsem za ska-
kalki Tajo Terbovšek in Iris 
Zagožen, ki trenirata pod 
vodstvom Tomaža Murka.
PRVAKINJA IN PODPRVAKI

Oktobra je v Žireh potekalo 
državno tekmovanje za mlaj-
še kadete in kadetinje. V ka-
tegoriji do 13 let je bila naj-
boljša Iris Zagožen, ki si je s 
prednostjo slabih 20 točk za-
gotovila preprečljivo zmago 
ter tako naslov državne pr-
vakinje. Uspeh so dopolni-
li še fantje, ki so v kategori-
ji do 12 let dosegli naslednje 
uvrstitve: Jan Voler 5. mes-
to, Alen Kladnik 6. mesto in 
Nace Jurjevec 7. mesto. Z vse-
mi zmagami na tekmah po-
kala Argeta je Iris zmagala v 
tudi skupnem seštevku po-
letne sezone. Istega dne je 
v Žireh potekala tudi ekipna 

tekma v kategoriji do 13 let, 
na kateri so ljubenski ska-
kalci pridobili naziv držav-
nih podprvakov.

NAJBOLJŠA KADETINJA 
Državno tekmovanje za ka-

dete in kadetinje do starosti 

15 let je potekalo v Velenju. 
Taja Terbovšek je pometla s 
konkurenco, zmagala je z za-
vidljivo prednostjo skoraj 30 
točk, s čimer si je prisluži-
la naslov državne prvakinje. 
Iz Velenja se je Taja domov 

vrnila tudi s skupno zmago 
poletne sezone. Kadetinje do 
15 let so imele v sezoni pet 
tekem, Taja je na vseh stala 
na stopničkah, dvakrat tudi 
na najvišji. Oktobra se je na-
dobudna skakalka udeležila 
tudi OPA iger v Švici. OPA igre 
so najpomembnejše tekmo-
vanje pod okriljem FIS zve-
ze za mlade. Taja je z ostali-
mi predstavniki uspešno za-
stopala slovenske barve. Na 
posamični tekmi je po prvi 
seriji celo vodila, a je zaradi 
zahtevnih vetrovnih razmer 
v drugi seriji padla na še ved-
no uspešno tretje mesto. Na 
ekipni tekmi je bila del eki-
pe Slovenija 1, dekleta pa so 
osvojila 2. mesto. Sloveni-
ja je bila na omenjenih OPA 
igrah najuspešnejša država. 
Z rezultati poletne sezone so 
izjemno zadovoljni, a misli 
mladih skakalcev so že us-
merjene k uspešni pripravi 
na zimsko sezono.

ŠMS
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Organizacije, V spomin

LAS ZGORNJE SAVINJSKE IN ŠALEŠKE DOLINE

Dobrodošla izmenjava dobrih praks s partnerji 
iz Bolgarije

Obiskovalcem iz Bolgarije so pripravili pester program ogledov. (Foto: arhiv Zavoda Savinja)

V SPOMIN

Franc Rup
16. 6. 1958 – 11. 11. 2023

Mnogo prezgodaj nas je zapustil častni 
občan Občine Gornji Grad Franc Rup. 
Poznali smo ga kot vedrega, razgleda-
nega ter aktivnega človeka, ki je s svo-
jim delovanjem v Gornjem Gradu pus-
til pomemben pečat.

Franc Rup je sodeloval pri sooblikova-
nju Občine Gornji Grad, v več mandatih 
je bil namreč aktiven občinski svetnik 
in je kljub težki bolezni vse do zadnjega 
redno spremljal dogajanje v občini, ko-
mentiral lokalno politiko, spremembe v 
kraju ter nas z zgodovinskimi fotografi-
jami opominjal na dogodke iz bližnje in 
daljne preteklosti. S svojo mesnico je do-
mačine oskrboval s kvalitetnimi mesni-
mi izdelki, le te pa je dobavljal tudi širom 
Zgornje Savinjske doline, vse do Logarske 
doline. Po njegove izdelke so predvsem 
gostinci prihajali tudi iz oddaljenih kra-
jev. Glede na omenjeno je bil Franci šir-
še poznan in kot velik domoljub ni šlo 
drugače, kot da je vzporedno s svojo po-
slovno potjo pripomogel tudi k razpoz-
navnosti Gornjega Grada.

Franci je bil aktiven v več društvih v 
kraju, predvsem mu je bil blizu šport. 

Neizbrisen pečat je pustil v Planinskem 
društvu Gornji Grad, saj je že od mla-
dih let aktivno sodeloval pri obnovi 
Doma na Menini, redno se je udeleže-
val društvenih izletov, odprav in taborov. 
Bil je dolgoletni član upravnega odbora 
društva ter opravljal vrsto najpomemb-
nejših funkcij, med drugim je bil pred-
sednik društva in gospodar Doma na 
Menini, poleg tega pa je vrsto let skrbel 
za pobiranje članarine. V društvu je ve-
ljal za izredno zanesljivega člana; kar je 
obljubil, je vedno izvedel, in to do roka, 
vestno in natančno. Njegovo aktivnost 
potrjuje tudi dejstvo, da je že leta 2004 
prejel Zlati častni znak Planinske zve-
ze Slovenije.

S težkim srcem smo pred leti sprejeli 
njegovo zdravstveno diagnozo in spre-
mljali njegov boj z boleznijo. Vendar 
nas je tudi v teh zadnjih letih navdiho-
val z voljo do življenja, optimizmom ter 
iskrenim veseljem, do vsega, kar je lepo.

Njegovim najbližjim izrekamo iskre-
no sožalje.

Župan Občine Gornji Grad 
z Občinskim svetom ter sodelavci 

Slovenijo so v sklopu pro-
jekta sodelovanja med lokal-
nimi akcijskimi skupinami z 
nazivom »Eko gajbico, pro-
sim!« obiskali partnerji iz 
Bolgarije. Projekt je financi-
ran preko Evropskega kmetij-
skega sklada za razvoj pode-
želja, namenjen pa vzposta-
vitvi novih ter opolnomoče-
nju že obstoječih tržnih mest. 
Namenjen je tudi opolnomo-
čenju ekoloških kmetij, kme-
tijskih zadrug in drugih de-
ležnikov s področja ekološke-
ga kmetovanja na območju 
Savinjske statistične regije. 
V času strokovne ekskurzije 
so se, tako slovenski kot bol-
garski partnerji, eden od dru-
gega naučili marsikaj. Par-
tnerjem iz Bolgarije, LAS-u 
Balchik-General Toshevo in 
LAS-u Tundzha so predsta-
vili primere dobrih praks, si 
z njimi izmenjali znanje in 
se dogovorili o nadaljnjih ko-
rakih izvedbe skupnega pro-
jekta sodelovanja, med dru-
gim tudi o obisku slovenskih 

partnerjev v Bolgariji.
Zadnji dan so se partnerji 

zadrževali na območju LAS-a 
Zgornje Savinjske in Šaleške 
doline. V dopoldanskih urah 
so si privoščili sprehod ob 
Šaleških jezerih, nato je sle-
dila udeležba na dnevu od-
prtih vrat na Ekološki kme-
tiji Potočnik Poprask, kjer 
se je poleg domače kmetije 
predstavila tudi dopolnilna 
dejavnost na kmetiji - Ana 
Kaker in dopolnilna dejav-
nost na kmetiji – Natalija 
Ramšak.

Njihova ekskurzija v Slo-
veniji se je začela na obmo-
čju LAS Raznolikost podeže-
lja, kjer so se vsi partnerji sre-
čali na delovnem srečanju v 
Laškem, predstavili aktivno-
sti v obeh državah ter se do-
govorili o izvedbi skupnih ak-
tivnosti. Po delovnem sreča-
nju so si ogledali Laško hišo, 
center Laškega ter rez stare 
trte. Obiskali so tudi LAS od 
Pohorja do Bohorja. Kot prvo 
so obiskali Turistično kmeti-
jo Urška, kjer so partnerji iz 
Bolgarije spoznali delovanje 

naših ekoloških kmetij, de-
lovanje dotične kmetije ter 
ogled zaključili s sprehodom 
po kmetiji in degustacijo nji-
hovega vina in kruha. Pot so 
nadaljevali proti Noordung 
centru v Vitanju. Naslednji 
dan je bil posvečen obisku 
Praznika Kozjanskega jabol-
ka v Podsredi, kjer so si par-
tnerji lahko ogledali ponud-
bo slovenskih izdelkov na več 
kot 150 stojnicah. Po pokuša-
nju slovenskih dobrot je sle-
dil še ogled gradu Podsreda. 

ŠMS
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Ljudje in dogodki, Oglasi

LIOGARDEN - LIOFILIZIRANO SADJE IN ZELENJAVA Z DOMAČIJE KOKLEJ

Od jagod in malin do paradižnika in česna
Ana Kaker se na očetovi 

kmetiji Koklej v Lučah ukvar-
ja s turizmom, njen partner 
Tadej Lever pa je po poklicu 
gozdar in gradi hiše iz hlodov. 
Preko LAS Zgornje Savinjske 
in Šaleške doline (LAS ZSŠD) 
sta se po naključju seznani-
la z liofiliziranim sadjem, ki 
ju je prepričalo do te mere, 
da sta se tudi sama lotila po-
stopka. Sedaj že dve leti po-
nujata po večini doma pri-
delane in po posebnem po-
stopku sušenja z zamrzova-
njem obdelane jagode, mali-
ne, slive pa tudi češnjev pa-
radižnik in česen. Po postop-
ku liofilizacije sadje in zele-
njava ohranita videz sveže-
ga živila z zelo dolgim rokom 
uporabnosti. 

DEL PROJEKTA »EKO 
GAJBICO, PROSIM!«

Ana in Tadej sta vključena 
v projekt »Eko gajbico, pro-
sim!« pri LAS ZSŠD, preko 
katerega sta prejela sredstva 
za sofinanciranje iz Evrop-
skega kmetijskega sklada za 
razvoj podeželja: »Ker gre pri 
nakupu liofilizatorja za ve-
lik finančni zalogaj in zaple-
ten postopek, se brez pomo-
či zaposlenih na LAS ZSŠD 
za nakup najbrž ne bi odlo-
čila. Zelo sva jim hvaležna 
za vso pomoč.« Liofilizacija 
ali sušenje z zamrzovanjem 
je postopek, s katerim iz ži-
vila odstranimo skoraj vso 
vodo, hkrati pa ohranimo 
njegovo strukturo, sestavo, 
okus in vonj. Pred postop-
kom je potrebno živila za-
mrzniti, nato pa liofilizator z 

vakuumom iz hrane odstra-
ni vodo ter jo posuši pri niz-
ki temperaturi. Zamrznjena 
voda preide neposredno iz 
trdnega v plinasto agregatno 
stanje. Sadje po sušenju iz-
gleda kot sveže in lepo hru-
sta, zaradi sušenja pri nizki 
temperaturi pa ohrani vita-
mine in minerale.

USTREZNO SHRANJENO 
UPORABNO VEČ LET

Liofilizirani hrani pravi-
jo tudi hrana prihodnosti, 
saj ima zelo dolg rok traja-
nja. Če je pravilno shranje-
na, je uporabna tudi več let. 
Skladišči se lahko v vakuum-
skih vrečkah ali steklenih ko-
zarcih s pokrovi. Ana in Ta-
dej raje uporabljata kozarce, 
saj so bolj ekološki in večkrat 
uporabni. Liofiliziramo lah-
ko vse vrste sadja in zelenja-
ve, tudi meso, krompir, mle-
ko in gotove jedi. Za postopek 
pa niso primerni med, čoko-
lada, kava, oreščki in osta-
la zelo mastna živila. »Pov-
praševanje sva prejela tudi za 
sušenje materinega mleka, 
ki se po postopku liofilizaci-
je hrani v prahu, ob uporabi 
pa se doda segreta voda,« je 
o uporabnosti postopka raz-
ložila Ana. 
OB KAKOVOSTNI VHODNI 

SUROVINI JE TAKŠEN TUDI 
KONČNI IZDELEK

Pomembno je, da je vho-
dna surovina kakovostna, 
dobrega okusa in ekološko 
pridelana, tako je tudi konč-
ni izdelek zares okusen. Ana 
in Tadej sta se odločila, da 
bosta gradila predvsem na 

kakovosti in ne toliko na koli-
čini. Sadje in zelenjavo pride-
lujeta na naravi prijazen na-
čin, brez škropiv in umetnih 
gnojil, uporabljata le hlevski 
gnoj in doma pridelan kom-
post. Sadje, ki ga ne pridelata 
sama, kupita na preverjenih 
kmetijah z eko certifikatom. 
Letos spomladi sta zasadila 
večji nasad jagod, saj je rav-
no po suhih jagodah največ 
povpraševanja. Veliko zani-
manja je tudi za sveže jagode, 
zato bodo spomladi na voljo 
tudi te. Prihodnje leto name-
ravata povečati še zelenjavni 
vrt, da bosta lahko ponudila 
svežo zelenjavo: »Vsekakor je 
in bo vse pridelano na ekolo-
ški način.« 

V SPLETNO TRGOVINO PO 
PRAZNIČNA DARILA

Za lažjo prodajo sta 
vzpostavila spletno trgovi-
no, kjer si kupci izberejo vrsto 
in količino suhega sadja, na-
ročijo in prejmejo paket po 
pošti. Po Zgornji Savinjski 
dolini naročeno tudi dosta-
vita. Lani decembra ju je po-
zitivno presenetilo, ker se je 
veliko ljudi odločilo, da bo 
za praznično darilo podari-
lo njuno liofilizirano sadje – 
predvsem je bil priljubljen Li-
ogarden sadni miks, v kate-
rem so vse vrste sadja, ki ga 
sušita. »Prodajni hit je bil tudi 
liofiliziran česen v prahu, ki 
je res vrhunskega okusa,« je 
pojasnila Ana in nadaljevala, 

da storitev liofilizacije op-
ravljata tudi za druge, ki pri-
nesejo svoje sadje, Ana in Ta-
dej pa opravita vse ostalo do 
končnega izdelka, ko posu-
šeno sadje zapakirata v ko-
zarce in vrneta stranki. Vese-
la sta zanimanja za ta posto-
pek, saj je liofilizacija zagoto-
vo najboljši približek sveže-
mu sadju in zelenjavi, sploh v 
času, ko ju zaradi zimske se-
zone ni na voljo.
NA ODDIH V OBNOVLJENO 

KAŠČO
Na domačiji Koklej se 

ukvarjajo tudi s turizmom. 
Anin oče Jože Kaker je kot 
velik ljubitelj, zbiralec in re-
stavrator iz doline na kmeti-
jo prestavil stare kašče. Nekaj 

jih služi kot prostor za sta-
rinske predmete in pohištvo, 
dve pa sta preurejeni v apart-
maja. Jože Kaker je s pomočjo 
mojstrov starih obrti za Ob-
čino Luče naredil in opremil 
hišice, ki so sestavljale Etno 
vas v Lučah. Za vodenje po 
vasi starih poklicev je skrbela 
tudi Ana, po izobrazbi etno-
loginja in kulturna antropo-
loginja, in so ji zato teme, po-
vezane s kulturno dedišči-
no, še toliko bliže. Etno vas 
je bila uspešen projekt, ki mu 
vodna ujma letos avgusta ni 
prizanesla. Deroča voda je od 
skupaj enajstih odnesla kar 
šest hišic, vključno s cerkvi-
co Svete Korone. 

BR, foto: osebni arhiv

Ana Kaker in Tadej Lever sta naboru svojih dejavnosti 
dodala ponudbo liofiliziranega sadja in zelenjave.
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Zgodovina in narodopisje

PETER WEISS

Savinjski splavarji med turškimi 
roparji leta 1814 (7)

Mozirski trgovec in splavarski 
gospodar Marko (tudi Marko Jurij) Lipold 
(1782–1846) je pot splavarjev leta 1814 
po Savi, proti Beogradu, opisal v precej 
napeti zgodbi, v kateri je bil kot vodja 
splavarjev glavna tarča. Veseli smo, da 
je preživel rop, tudi zato, ker sicer ne 
bi mogli izvedeti za tako pustolovsko 
prigodo, ki se zdaj končuje. – Na čisto 
zadnji del poti po kopnem do Jasenovca, 
kjer je bilo na levi strani Save avstrijsko 
vojaško poveljstvo (na desni strani je 
bila že država Turčija), je vzel s seboj 
odsluženega korporala, ki je nazadnje 
vodil »ujetega« Lipolda v roke oblastem. 
Ta se je domislil zvijače.

Naj reče, da sem Nemec, ki ne zna 
nobenega drugega jezika. Izročil sem mu 
[korporalu] tudi svoj potni list, ki naj ga 
pokaže pastirjem, češ da je to gnanski 
list. Korporal očitno sam ni dosti zaupal 
svojim rojakom. Moj nasvet mu je bil 
všeč, torej se je on usedel na konja, jaz 
pa sem šel peš pred njim. Komaj so naju 
pastirji zagledali, že so vzeli v roke svoje 
na tleh ležeče sekire in nama stopili 
naproti.

Pastirji so se nama kma-
lu tako približali, da so 
naju lahko spoznali. Moj 
spremljevalec je najprej vse 
skupaj prijazno pozdravil, 
še posebej tiste, ki jih je 
znal poklicati po imenu, 
potem pa se je ustavil in v 
nemščini tudi meni ukazal, 
naj obstanem. Pastirji so 
hitro postali radovedni 
in vprašali, kdo sem. Moj 
korporal je odgovarjal, kakor 
sem mu naročil. Te gozdne 
prebivalce je zanimalo 
tudi, kako je kaj z mojim 
denarjem. Zviti vojak jim 
je hitro pogasil ves pohlep po denarju, 
kajti dovolj razumljivo jim je razložil: 
»Uši pač morda ima, denarja pa gotovo 
ne, kajti ugrabili so ga taki ljudje, ki mu 
gotovo ne bi pustili niti vinarja, tudi če 
bi jih s seboj nosil na tisoče.«

Po tem kratkem pogovoru sem v očeh 
pastirjev izgubil vso veljavo in neovirano 
sva se podala na pot, in to toliko lažje, 

ker je moj spremljevalec pastirjem na 
srce položil, da se mu mudi, če hoče 
prignati »tička« v Jasenovac. Ukazal 
mi je, naj grem, kar sem tudi storil. Ko 
naju pastirji niso imeli več na očeh, se 
je najino razmerje spet spremenilo: 
jaz sem spet sédel na konja, on pa je 
hodil ob meni. Blizu Jasenovca, že zunaj 
gozda, sem mu povedal za roparje. Moja 
zgodba mu ni bila po volji. Rekel mi je, 
da me nikakor ne bi hotel pospremiti, 
če bi vedel, da me je zagotovo oropal 
na naši in na turški strani zloglasni 
harambaša Luka Konjević. Sicer da 
Konjević kmetom ničesar ne stori, toda 
če izve, da je kdo storil kaj takega, da 
bi se dalo njegove ljudi ujeti, potem 
gotovo zna dotičnega zasačiti in umoriti. 
Vendar se je moj tovariš tolažil s tem, da 
harambaša o njegovem spremljanju ne 
bo nič izvedel ali pa mu tega vsaj ne bo 
štel tako v zlo.

Proti večeru sva prišla v Jasenovac; 
jaz sem šel naravnost k poveljniku 
postojanke in sem mu naznanil, 
kako sem bil oropan. Poveljnik je 
takoj poklical štiri pisanja zmožne 
može. Kar sem povedal, je vnesel v 
zapisnik, katerega je s pismom vred 
poslal poveljniku trdnjave Gradiška in 
glavnemu poveljstvu v Zagreb.

Zdaj sem spet začel misliti na svoj 
posel. Zase in za svoje hlapce, ki so prišli 
naslednji dan, sem nakupil potrebno 
obleko in kar smo sicer še potrebovali za 
splav. Spet oskrbljeni smo se odpeljali. 

Iz Jasenovca do Stare Gradiške smo se 
vozili hitro in srečno. Komaj pa smo 
prišli tja, smo dobili ukaz, da moramo 
nemudoma pred poveljnika trdnjave. Ko 
pridem do njega, je že imel v rokah iz 
Jasenovca poslano naznanilo in me je 
vprašal, ali sem jaz oropani. Ko sem mu 
to potrdil, je želel, naj mu dogajanje še 
enkrat natančno opišem. To sem tudi 

storil. Poveljnik je rekel, da se vse lepo 
ujema in da bo stvar takoj naznanil 
poveljniku na drugi strani Save ležeče 
turške trdnjave in ga zaprosil, naj tudi 
ona poišče roparje in naj jih, če jih 
zasači, pošlje sem z vsem, kar bi pri 
njih dobili. Že v treh dneh smo dobili 
odgovor, da bo paša storil vse, kar je v 
njegovih močeh. 

A kljub vsemu iskanju se ni o roparjih 
dalo izvohati čisto nič. Šele leta 1827 [torej 
13 let pozneje] so Luko Konjevića in dva 
njegova tovariša ujeli in obesili, niso pa 
pri njem našli nikakršnega premoženja. 
Pri tem obešenju je bil poleg drugih 
splavarjev navzoč tudi eden od mojih 
hlapcev, ki je bil z menoj na pravkar 
opisanem nesrečnem potovanju. Ha-
rambašo je takoj spet spoznal in enemu 
izmed častnikov povedal, kako nas je 
Konjević oropal. Častnik mu je rekel, 
da je Konjević to povedal že sam pri 
zaslišanju.

V petih dneh sem posel opravil. 
Blago, ki mi je še ostalo, sem poslal z 
dvema hlapcema v [Slavonski] Brod, 
z dvema pa sem odpotoval domov, 
kamor sem prišel četrti dan ob enajstih 
ponoči. Moja žena, ki me je že po glasu 
spoznala, je pritekla glasno jokajoč k 
vozu. Jokanja si nisem mogel dobro 
razložiti, zato sem jo vprašal, kaj ji je. Z 
ihtečim glasom mi je razložila, da so ji 
ravno tisti večer povedali, da so turški 
roparji napadli savinjske splavarje, jim 
vse pobrali in nekatere celo pobili, da 

pa ji ljudje niso hoteli povedati imen 
nesrečnih splavarjev in da je torej bila 
trdno prepričana, da sem ubit in da 
me ne bo nikoli več videla. Iz vsega 
srca je hvalila Boga, ker ni bilo tako, 
objela me je in poljubila, jaz pa sem 
ji obširno opisal svojo nesrečo, kakor 
sem jo tukaj zapisal v spomin svojim 
otrokom.

Savinjski splavarji na največjem, mitroviškem splavu pri Sremski Mitrovici 
v današnji Srbiji (leta 1929)
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URŠA ZGOJZNIK, OKOLJEVARSTVENICA IN AKTIVISTKA

Premalo se govori o ekološki 
razsežnosti poplav

Uršo Zgojznik poznamo kot 
okoljevarstvenico in aktivistko. 
Osem let je bila predsednica oko-
ljevarstvene nevladne organi-
zacije Ekologi brez meja, v letih 
2010 in 2012 koordinatorka akci-
je Očistimo Slovenijo na občinski 
ravni, 2012 in 2018 pa vodja ak-
cije za celotno Slovenijo. Konec 
leta 2021 je s skupino somišlje-
nikov ustanovila Vesno – zele-
no stranko, katere sopredsednica 
je. V zadnjem letu se je posveča-
la tudi strategiji trajnostnega tu-
rizma v SAŠA regiji, v prvih dneh 
in tednih po poplavah pa prev-
zela aktivno vlogo pri informi-
ranju in obveščanju prebivalcev 
Zgornje Savinjske doline in širše.

•  Kaj vas je pritegnilo, da ste pos-
tali predana zagovornica varovanja 
okolja, zmanjševanja količin in loče-
vanja odpadkov, posvečate se tema-
tiki zavržene hrane, trajnostnemu 
turizmu, implementaciji konceptov 
krožnega gospodarstva in Zero Waste 
ter ozaveščanju in okoljskemu izo-
braževanju?

Že kot otrok sem bila hrčkar, shranje-
vala sem krpice, prtičke, našitke, iz vse-
ga sem poskusila ustvariti nekaj upo-
rabnega, denimo oblekice za punčke. 
Marsičesa se mi zdi preprosto škoda, še 
danes ne razumem, zakaj metati karkoli 
stran. Ganile so me tudi takratne zgodbe 
mrtve Šaleške doline, knjige o onesna-
ženih rekah in podobno. Svoj čas sem 
pisala blog o onesnaženjih v naravi. Od-
raščala sem tudi preko dela na kmeti-
jah starih staršev. Vem, kaj pomeni pri-
delati hrano, starša sta mi privzgojila 
spoštovanje do narave. Vse to se danes 
smatra kot ne vem kakšna skrb za oko-
lje, v resnici pa je nekaj najosnovnejše-
ga, kar določa bivanje človeka v zdravem 
okolju in tudi zdravi družbi. Vse to iz-
gubljamo. Konkretneje me je v akcijo in 
delo na tem področju dvignilo prvo va-
bilo na srečanje, kako bi Slovenijo očis-
tili divjih odlagališč in odpadkov. K na-
daljevanju aktivistične poti v politično 
pa me je spodbudilo, ker se v Sloveni-
ji zelo neresno lotevamo zelenih tem, 
ne le na področju okolja, tudi številnih 
drugih – od kmetijstva, energije, pros-
tora, tudi skrbi za šibkejše, in tukaj sem 
se pripravljena angažirati. 

•  Prve dni in tedne po vodni ujmi 
ste preko svojega osebnega facebo-
ok profila informirali tako prebival-
ce Zgornje Savinjske doline kot širšo 
Slovenijo o aktualnih informacijah, 
načinu zbiranja pomoči pa tudi, kako 
lahko pomagajo prostovoljci. Kaj vas 
je spodbudilo?

Ko smo po prvem dnevu dobili tele-
fonski signal, smo bili najbrž vsi šoki-
rani nad razsežnostjo katastrofe v doli-
ni. Hkrati sem ob prebiranju slovenskih 
novičarskih portalov ugotavljala, da se 
o Zgornji Savinjski dolini zelo malo po-
roča. Pričela sem širiti glas in pozivati k 
pomoči. Od poplav leta 1990, ki so hišo 
odnesle mojemu stricu, vem, da zani-
manje upade in da bo dela ogromno. 
Hkrati sem se naučila, da je nekaj tako 
osnovnega, kot je komunikacija preveč-
krat spregledan način, kako nekaj spre-
meniti, popraviti, kako pomagati. Imam 
veliko poznanstev po celi Sloveniji, tudi 
po Evropi, in marsikdo mi reče, da je 
zaradi mojih objav spoznal razsežnost 
poplav, bil nagovorjen k pomoči in tudi 
konkretno pomagal.  

•  Takoj po vodni ujmi je bilo veli-
ko ljudi pripravljenih pomagati tako 

materialno kot finančno. Sorazmer-
no z oddaljenostjo nesrečnega dogod-
ka pa zanimanje javnosti in medijev 
upada. 

Vedno je tako, ljudje smo taki, s tem 
je treba računati. Zato je treba železo ko-
vat, dokler je vroče. Seveda to terja vča-
sih hitre in pogumne odločitve, pred-
vsem pa organiziranost. Če jo je na za-
četku težje vzpostaviti, pa je malo ne-
rodno, če se ne organiziramo kasneje. 
Malo me skrbi, da smo kot dolina tudi 
žrtev neorganiziranosti, pa tudi nepo-
vezanosti med občinami.

•  Poleg številnih stisk je ujma 
naplavila tudi gore odpadkov. Smo 
jim kos?

Lani je količina pridelanih odpad-
kov v Sloveniji prvič presegla 11 mili-
jonov ton. Količine odpadkov povsod 
po svetu naraščajo. Problem je preti-
rano potrošništvo predvsem v razvi-

tem svetu. Kljub jasnim prednostim in 
tudi potrebam po ponovni uporabi in 
boljši izrabi snovi, smo še vedno glo-
boko zasidrani v načinu življenja: ku-
pi-uporabi-zavrzi. V dneh po poplavah 
je bilo slišati, da je močno opazna raz-
lika med poplavami leta 1990 in letos 
tudi v tem, da zdaj na nabrežjih Savi-
nje in pritokov leži veliko več odpad-
kov. Menim, da se premalo govori o 
ekološki razsežnosti teh poplav, ki so 
naplavile ogromno stvari, ki so bile na 
napačnih mestih.

•  Kako menite, da poteka obnova 
naše doline po poplavah? 

Predvsem pogrešam ažurno in pristno 
komuniciranje o tem, kaj se sploh do-
gaja, kako tečejo pogovori. Verjamem, 
da vse to ljudi zanima, da bi jim to dalo 
upanja in motivacije. Osebne stiske se 

Urša Zgojznik »Skrb za okolje je še vedno 
močno nerazumljena. Gre 
za to, da je skrb za okolje v 
resnici skrb za ljudi. Skrb 
za okolje je v resnici zelo 

primarna – gre za skrb za čisto 
vodo, rodovitno zemljo, čist 

zrak. Mar ne potrebujemo tega 
vsi? Kaj pa naredimo za to? 

In kdo bi moral?«



Savinjske novice št. 46, 16. november 2023 15

Intervju

pričnejo ob negotovosti in takrat, ko se 
počutimo osamljene in ko ne vidimo 
okoli sebe nič spodbudnega. Mislim, 
da lahko vsi skupaj še veliko naredimo 
za sokrajane in skupno dobro. Na drugi 
strani pa upam, da nam bodo te poplave 
vsaj malo v opomin, da brez upošteva-
nja naravnih zakonitosti ne bo šlo več. 
Resnično upam, da se bomo tokrat kaj 
naučili oz. znali in upali opozoriti na tis-
to, kar se ne dela dobro za širšo skup-
nosti in tudi za naravo.

•  Vaše področje delovanja je tu-
di manj zavržene hrane. Ob vse viš-
jih cenah pomembno in izpostavlje-
no področje, ki je zagotovo potreb-
no prevetritve in boljšega upravlja-
nja. Drži?

Pri Ekologih brez meja smo leta 2012 
pregledovali statistike in ugotavlja-
li, da se z metanjem hrane stran nih-
če ne ukvarja. Pripravili smo prve ana-
lize, pridobili prve podatke za Slovenijo 
– zakaj, kje in katera hrana najbolj po-
gosto roma v smeti. Gre za kompleksen 
problem, ki ima resne finančne, social-
ne in okoljske posledice. Zanimivo je, da 
največ hrane vržemo stran v gospodinj-
stvih (aktualen podatek je 47 odstotkov), 
kjer svoje odigra preprosta matematika: 
če na primer vsak Slovenec vrže stran en 
200-gramski jogurt, je to samo na ta ra-
čun več kot 400 ton zavrženega jogur-
ta. Vsak od nas ima vpliv. Trgovci, pro-
izvajalci in ponudniki se hitro zdrzne-
jo, če pride naenkrat več poziva k spre-
membam s strani kupcev. 

•  Trajnost je pojem, ki ga danes 
slišimo skoraj na vsakem koraku in 
zajema širok spekter področij. Gre 
bolj za modno muho ali velike premi-
ke?

Trajnostni razvoj je v resnici najboljša 
in najbolj jasno definirana smer razvo-
ja, ki bi ji, če želimo še nekaj časa ho-
diti po tem planetu, morali slediti. Gre 
za pogled s treh zornih kotov, ne gre 
samo za okoljski vidik. Poenostavljeno 
povedano so pri trajnostnem razvoju 
enakovredno pomembni okolje, druž-
ba in gospodarstvo. Logika, da se mo-
ramo odločati med okoljem ali gospo-
darstvom in med trajnostjo ali razvo-
jem, je popolnoma preživeta. Mnogo-
krat smo okoljske organizacije in stran-
ke označene kot nasprotniki gospodar-
stva – ne bi mogli biti dlje od resnice. 
Želimo si visoko razvitega in visoko od-
govornega gospodarstva. Razvite drža-
ve zahodne in severne Evrope to vedo 
in so zato še bolj napredne. Mi pa ta-
borimo na tej mantri in zdi se, da nas 
nič ne premakne. Torej, ves čas gre za 
uravnoteženje tudi na račun okolja in 
ljudi. Poudariti pa moram, da so tudi 
globalno premiki prepočasni. 

•  Ob vseh svarilih stroke in nara-
ve postaja varovanje okolja naša pri-
marna naloga, če želimo, da bodo pri-
hodnje generacije živele v primerlji-
vem okolju kot naša. Ji posvečamo 
dovolj pozornosti na vseh ravneh?

Skrb za okolje je še vedno močno ne-
razumljena. Gre za to, da je skrb za oko-
lje v resnici skrb za ljudi. Skrb za oko-
lje je v resnici zelo primarna – gre za 
skrb za čisto vodo, rodovitno zemljo, čist 

zrak. Mar ne potrebujemo tega vsi? Kaj 
pa naredimo za to? In kdo bi moral? Pri 
nas resne politike varovanja okolja ne 
vodi nihče, tema je v programih neka-
terih strank ali vlad pravzaprav nek mo-
dni dodatek, v praksi pa ni naslovljena. 
Prav neverjetno je, kakšne reakcije in 
razburjanje skrb za okolje povzroči pri 
nekaterih. Žal je danes pomembno vse 
ostalo: hitri zaslužek, veliki avtomobili, 
izkoriščanje ranljivejših. 

•  Z ustanovitvijo stranke Vesna ste 
se podali na politični parket. Stranka 
je ostala zunaj parlamenta, pa vse-
eno, kako delujete, s čim se trenu-
tno ukvarjate? Ocenjujete, da smo oz. 
kdaj bomo v Sloveniji zreli za kakšno 
okoljsko stranko v parlamentu?

Politika je pri nas nekaj najbolj osov-
raženega. V Sloveniji smo dosegli tudi 
to, da smo na repu Evrope po zaupanju 
v politiko, parlament in, poudarjam, ka-
terokoli vlado. Sploh novi stranki je tež-
ko stopiti na politični oder in konkuri-
rati uveljavljenim skupinam moči, ki se 
vedno znova pakirajo v novo embalažo. 
Gre za to, da nas nenehno iskanje točk 
razdora in razhajanja, namesto iskanja 
načinov sodelovanja, ne bo pripeljalo 
nikamor. Ravno zato v Vesni vseskozi 
poudarjamo, da ne želimo biti ne levi ne 
desni, ampak zeleni. Politika je urejanje 
družbenega, na koncu tudi tega, kakšno 
plačo bomo imeli, kakšno vodo bomo 
pili in kakšno hrano bodo jedli otroci v 
vrtcu. Kako smo lahko pristali na dej-
stvo, da nas to ne zanima? Menim, da bi 
vsi, že na lokalni ravni, morali iskati tis-
to, kar nas združuje v skupni prihodno-
sti in počasi preseči delitve preteklosti. 
Vprašajte mlade – preprosto nimajo več 

potrpljenja poslušati preživetih floskul 
in delitev, kar dobro pokažejo tudi z ne-
udeležbo na volitvah. Marsikje po Evro-
pi se ta trend obrača in številne države 
preplavlja zeleni val. Mi smo kot manj-
ša zunajparlamentarna stranka ogleda-
lo oblasti. Opozarjamo na napačne od-
ločitve – tako doma kot na ravni Evrop-
ske unije. Predvsem tukaj ugotavljamo, 
da se v Sloveniji molči o odločitvah na-
ših predstavnikov v Evropskem parla-
mentu, kar to institucijo še bolj odda-
ljuje o ljudi. Smo za absolutno transpa-
rentnost in to bo eno naših glavnih vo-
dil za nastop na evropskih volitvah, na 
katere se že pripravljamo. 

•  Pri svojem delovanju se ozira-
te tudi onkraj meja. Kje smo v Slo-
veniji na področju okoljske ozave-
ščenosti v primerjavi s sosednjimi 
državami?

Mislim, da smo lahko izredno vese-
li, da imamo reke in doline, gozdove in 
gore, ravnine in griče, kakršne imamo. 
V tem pogledu smo zagotovo zelena dr-
žava. Ni pa zares zelena naša miselnost. 
Capljamo za drugimi. Še najbolj se nas 
dotaknejo smeti, ne znamo pa pogle-
dati na naravo celovito. Po raziskavah 
smo med večjimi dvomljivci v podnebne 
spremembe, v tem pogledu ne zaupamo 
znanosti. Zanimivo pa je, da imamo od-
prto pot, da bi svoji majhnosti navkljub 
lahko postali svetel zgled drugim drža-
vam. Lahko bi postali vodilna sila v zaš-
čiti voda, pitne vode, ravnanju z gozdo-
vi, trajnostnem poslovanju ter inovativ-
nosti na tem področju in o tem učili dru-
ge. Prepričana sem, da bi bili lahko na-
grajeni tudi z višjo dodano vrednostjo 
in večjo blaginjo. 

•  Ste aktivni v nastajajočem Dru-
štvu za povezan razvoj Zgornje Sa-
vinjske doline, s katerim boste orga-
nizirali akcijo Očistimo Zgornjo Sa-
vinjsko dolino. Kaj vas je združilo in 
kakšni so cilji društva?

Povezale so nas poplave. V društvu 
smo prebivalci vseh zgornjesavinjskih 
občin in dolino vidimo kot celoto. Po-
govarjamo se o tem, kaj lahko naredi-
mo kot prebivalci, kako lahko prispe-
vamo k razvoju, povezanosti in pozi-
tivni podobi doline. Po vodilu, da lah-
ko naredimo več skupaj, kot pa vsak 
zase, smo se odločili tudi za organiza-
cijo akcije Očistimo Zgornjo Savinjsko 
dolino, kamor vabimo vse domačine pa 
tudi ljudi od drugod, da očistimo popla-
vljena območja naplavin in odpadkov. 
Akcijo so podprle vse zgornjesavinjske 
občine in jo bomo prvič izvedli 2. de-
cembra. Nato bomo akcijo po potrebi 
ponavljali, tudi spomladi. 

BR, foto: 
osebni arhiv

»Pri trajnostnem 
razvoju so enakovredno 

pomembni okolje, družba 
in gospodarstvo. Logika, da 

se moramo odločati med 
okoljem ali gospodarstvom 

in med trajnostjo ali 
razvojem, je popolnoma 

preživeta.«
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MARTINOVANJE 2023

Pustnaki poskrbeli za prijetno druženje občanov

Trški viničar Mihael Fajfar je na pokušino pripeljal 
žlahtno kapljico, ki se je po spremenitvi iz mošta v vino 

zalesketala v kozarcih in razlila po žejnih grlih.

Mozirska pustna srenja 
pod predsedovanjem Mar-
ka Presečnika in dosmr-
tnim vodstvom Draga Polič-
nika je na svetega Martina 
dan 11. novembra dopoldan 

poskrbela za tradicionalno 
druženje občanov Mozirja. 
Pok iz pustnega topa je oz-
nanil začetek pustnega časa, 
pustni škof pa je blagoslovil 
mlado vino.

Pok iz pustnega topa se je 
zavoljo mokrega smodnika 
zamaknil z 11. ure in 11 mi-
nut na 11. uro in 18 minut. 
S trdnim upanjem vseh tam 
prisotnih, da to ne bo bistve-
no vplivalo na konec zime, ki 
se še niti začela ni, se je pra-
znovanje začelo. Zbrano mno-
žico je najprej pozdravil legiti-
mno izvoljeni župan Ivan Su-
hoveršnik, za njim pa je par 
besed dodal še pustni Drago 
Poličnik. Izpostavljena je bila 
želja, da bi pustnaki ob tem, 
da so zadolženi za odganjanje 
zime, poskrbeli še za odganja-
nje poplav in drugih vremen-
skih ujm. Seveda pa v danda-
našnjih časih nič ni zastonj, 
zato bi bilo treba novo zadol-
žitev tudi primerno finančno 
ovrednotiti. Pustni škof alias 
Polda Mikek je nato v svo-
jem že tradicionalnem be-
sednem slogu opozoril na 

infrastrukturne težave oko-
lišanov, nato pa blagoslovil 
mlado vino. Slednjega je tudi 
tokrat pridelal in na pokuši-
no pripeljal trški viničar Mi-
hael Fajfar. Žlahtna kapljica 
se je po spremenitvi iz mo-
šta v vino zalesketala v ko-
zarcih in razlila po žejnih gr-
lih. Da pa ne bi vse zgolj tek-
lo, so sadjarji napekli kosta-
nja, Andrej Parašuh je pre-
pustil debele ocvirke, dečle s 
šmihelske kmetije Vodovnik 
so narezale salamo, zeliščar-
ke pa so poskrbele, da se je 
s pomočjo njihovih zvarkov 
maščoba v želodcih jedcev 
zmanjšala. Dogodek, ki ga je 
domiselno vodil Franc Fužir, 
so spremljali mili zvoki an-
sambla Boj se ga, ki so preg-
nali oblake in naredili pros-
tor toplim sončnim žarkom.

Tekst in foto: 
Benjamin Kanjir

PRVA TRGATEV NA GRADU VRBOVEC

Konrad prvi Vrbovški je trgal, grajski viničar pa bo čaral 
za Vrbovško kavčino

Potomka najstarejše trte na svetu je letos prvič obrodila; 
gospodar trte, grajski viničar in Korad I. Vrbovški so 
obrali 6 grozdov modre kavčine. (Foto: Jože Miklavc) 

Potem, ko je Mestna občina 
Maribor leta 2021 podarila Ob-
čini Nazarje in Muzeju Vrbo-
vec sajenec potomke najsta-
rejše trte na svetu z Lenta, je 
bilo opravljeno vzgojno delo 
za rast in razvoj trte, ki je v 2. 
letu rasti letos prvič obrodila 
6 grozdov modre kavčine. Ob 
trgatvi le-te se je zbrala mala 
množica Nazarčanov in go-
stov, ki so ob prijetnem obi-
čaju obrali prvič le nekaj zre-
lih, sočnih grozdov, kar so jim 
menda zamerili le kosi, droz-
gi in pisane šoje. 
ZA KRATEK ČAS POZABILI 

NA POPLAVE
Prireditev, na katero sta va-

bila vitez Konrad I. Vrbovški 
in prvi mož Občine Nazarje, 
gospodar trte Matej Pečov-
nik, so umestili med kultur-
ne dogodke tega leta ter vsaj 
za kratek čas pozabili na brid-
ke ure, ki jih je ljudem ob so-
točju rek s poplavami name-
nila narava. Besedo je najprej 

prevzel gospod Vrbovški, ki 
je pozdravil navzoče nazar-
ske pevce pod vodstvom Da-
mjana Žviplja in župana Ob-
čine Šmartno ob Paki z daljšo 
tradicijo vinogradništva in kar 
okrog 20 trtami potomkami v 
občini) Janka Kopušarja. Do-
godka so se udeležili tudi na-
čelnica Upravne enote Mozir-
je Milena Cigale, župan in di-
rektor občinske uprave Obči-
ne Nazarje Matej Pečovnik in 
Samo Begič, predstavnik do-
mačih gasilcev Boštjan Cigale, 
občinski svetniki in predstav-
nik KS ter kulturniki iz Nazarij. 

KONRAD SI JE SAM 
IZBRAL NAJLEPŠI GROZD

Ko je Amadej Kolenc na 
harmoniko zaigral nekaj 
vinskih viž, tako kot ob po-
saditvi trte vnukinje (žame-
tne črnine) iz Mozirskega 
gaja leta 2020 ter potomke 
leto kasneje, je trgatev ste-
kla po znanem običaju. Graj-
ski viničar Mihael Fajfar, ki 

je zadolžen za trti ter kletar-
jenje, je vročil škarje obe-
ma županoma, Konrad pa 
si je kar sam izbral najlep-
ši grozd. Ob petju sloven-
skih in vinskih pesmi ter 
zvokih harmonike so gosti-
telji povedali nekaj iz male 
zgodovine vinogradništva v 

Zgornji Savinjski dolini, vi-
ničar Miha pa je obljubil, da 
bo s čaranjem dokletaril vsaj 
nekaj vrbovške grajske kav-
čine, čeprav so vse obrano 
grozdje tokrat pozobali Na-
zarčani že ob zaključku lepe-
ga obreda. 

Jože Miklavc
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Medalje niso iz zlata in srebra, so iz 
zlitine znoja, odločnosti in vztrajnosti

Franci Podbrežnik, rekreativni 
smučar, glasbenik in voditelj 

Aljaž Krefl, 
nogomet, NK Olimpija          
DP (1. liga) 2022/23, zmago-
valec Pokal Slovenije 2022/23

Za tretjo novembrsko izdajo Savinj-
skih novic, ki so medijski pokrovitelj 
ŠL23, smo prosili za mnenji o športu in 
Športniku leta dva sogovornika, izkuše-
no športnico s področja odbojke, špor-
tno pedagoginjo in podjetnico Hajdejo 
Brglez ter znanega voditelja, vsestran-
skega glasbenika, poznavalca športa in 
strastnega športnika na škijah Francija 
Podbrežnika.  

Hajdeja Brglez, predsednica OK Ljub-
no ob Savinji, profesorica športa, samo-
stojna športna delavka in promotorka 
zdravja na KLS Ljubno: »Odbojka je v 
Zgornji Savinjski dolini glede na svojo 
majhnost v primerjavi z večjimi regi-
jami v Sloveniji na zelo visokem nivo-
ju, saj OK Mozirje že več let tekmuje v 
1. DOL, OK KLS Ljubno pa v 2. DOL, prav 
tako slovi kot izredno priljubljena obli-
ka rekreacije tako v dvoranah, kot poleti 
na mivki. Vse to kaže tudi, da se v dolini 
trenira zelo kvalitetno, žal pa opažamo, 
da domačih trenerskih kadrov zmanj-
kuje, za nami starejšimi ni mladih, ki 
bi nadaljevali to delo. Za delovanje eki-
pe in športnega kluba v odbojki, ki ima 
v Sloveniji postavljena zahtevna merila, 
potrebujemo svoje sodnike, zapisnikar-
je, ustrezne športne dvorane za vzgojo 
vrhunskih igralk in reprezentantk, kot 
so Valentina Založnik, Katja Mihevc, 
Maja Marolt ter še vrsta mladih regij-
skih perspektivnih igralk od Luč do Mo-
zirja. Za napredovanje v ligo najboljših 
imajo prednost večji, najbolj znani od-
bojkarski centri. Zdi se, da so današnji 
mladi kadri manj ambiciozni in premalo 
vztrajni tudi kot športniki. Menim, da ni 
ljubitelja športa v dolini, ki ne bi sprem-
ljal dogodka Športnik leta. Vsem je že 

poznan enak koncept za spremljanje, 
nominiranje, glasovanje in na koncu 
izbor z razglasitvijo najboljših. Vsakdo 
ima možnost glasovanja in s tem pod-
pore svojega favorita in s tem priljublje-
nega športa. Menim, da so prav vsi no-
miniranci zmagovalci že pred razglasi-
tvijo. Tudi naš šport, odbojka, je vsako 
leto upoštevan, opazen, a za zdaj zgolj 
to. Vsak šport je lep in pomeni zdrav na-
čin življenja od otroštva do pozne sta-
rosti. Zato bi bilo prav, da bi imeli to v 
mislih prav vsi. 

Franci Podbrežnik, rekreativni smu-
čar, glasbenik in voditelj: »Kot velik 
športni zanesenjak navdušeno pod-
piram prireditev. Vsak tak dogodek 
izpostavi delo številnih športnic in 

Hajdeja Brglez, predsednica 
OK Ljubno ob Savinji
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Športnik leta, Oglasi

Glasujem za:

Izpolnite vse rubrike pri kate-
gorijah. Le taka glasovnica bo 
veljavna!

Športnik

_____________________________

Športnica

_____________________________

Mlada športnica

_____________________________

Mladi športnik

_____________________________

Ekipe
1. ____________________________
2. ____________________________
3. ____________________________

Prireditelj

_____________________________
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športnikov. Dá vedeti koliko športnic in 
športnikov v dolini dosega izjemnost na 
domačih športnih terenih kot tudi na 
svetovni sceni. Prireditev je priznanje 
delu številnih ljudi na vrhunskem špor-
tnem nivoju. A še bolj je pomemben od-
mev le-te pri mladih. Zagotovo jih na-
govori, jim da korajžo za rekreacijo, za 
šport. In to tudi za šport na vseh rav-
neh, ne le vrhunski. Mladi, tako osnov-
nošolci kot srednješolci in dalje, so kar 
pred močnim izzivom. Na kakšen na-
čin vključiti šport v vsakdan, ki je da-
leč od igrišč in narave? Mogoče vpra-
šanje ni daleč od realnosti. Generacije 
20 let nazaj so imele igrišča, telovadni-
ce, hribe, za najenostavnejši način dru-
ženja. Tak način druženja je kvaliteten, 
odličen v vseh vidikih. V tem težavnem 
času je na preizkušnji tudi šolski sis-
tem. Kako mlade motivirati, jim nudi-
ti čim več vadbe? Moje osebno mnenje: 
izjemen uspeh je, če mlademu človeku 
postane šport, vrhunski ali rekreativni, 
način življenja. S pomočjo staršev, špor-
tnih pedagogov, trenerjev. Takšen proces 
dogodek ŠL osvešča v več segmentih. Če 
me vprašate, ali je prireditev po pol leta 
in več zahtevnega dela in priprav z zak-
ljučkom, s slovesno podelitvijo priznanj 
in pokalov pred domačim občinstvom in 
pred svojimi ljudmi  pomembna, ima-
te moj velik JA!«  

Tekst in foto: Jože Miklavc
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Ljudje in dogodki, Šport

BOJAN NAPOTNIK IN NJEGOVA POPLAVNA ZGODBA

»Beli zajec je moj otrok, otroka pa ne moreš kar pustiti«

Družinsko trgovino Beli zajec na Prihovi je vodna ujma 
popolnoma uničila. (Foto: osebni arhiv)

Med tistimi, ki so v avgu-
stovski poplavi preko noči 
ostali brez ustvarjenega skozi 
desetletje in več, je tudi Bo-
jan Napotnik. Družinska tr-
govina Beli zajec na Priho-
vi je bila namreč popolno-
ma uničena, z vsem, kar je 
bilo v njej.
APOKALIPSA V TRGOVINI

Športna znamka Beli za-
jec, ki jo Bojan Napotnik s 
pomočjo družine ustvarja 
zadnji dve desetletji, je po-
znana ne le v Zgornji Savinj-
ski dolini, ampak tudi širše. 
Celovit servis vrste športov, 
v prvi vrsti pa smučanja in 
kolesarjenja, je zaradi njiho-
ve zavzetosti in strasti pos-
tal dobro prepoznana blagov-
na znamka. Trgovina s ser-
visom na Prihovi v bivšem 
Elkrojevem poslopju se je v 
zadnjem letu, dveh, razširi-
la in bistveno povečala, kar 
je pomenilo še kvalitetnejši 
pristop do strank in njihovih 
želja. No, razširitev trgovine 
pa je 4. avgusta zjutraj pome-
nila samo eno. Še več ško-
de in s tem še večji udarec 
za družino Napotnik. »Tisto 
noč sem spal kot dojenček. 
Nobene sirene nisem slišal, 

najbrž sem imel tudi prvič v 
življenju preko noči ugasnjen 
telefon. Vstal sem okoli sed-
mih, najprej prižgal telefon in 
takrat se je dobesedno usulo 
iz njega. Sin Jan, ki ga ni bilo 
doma, me je klical vsaj pet-
najstkrat. Nato sem videl po-
snetek, kako mimo BSH nosi 
kontejner, pa sem si mislil, 
ne, saj pri nas je vse v redu, 
smo toliko višje,« je dejal Bo-
jan. Nato sta se z drugim si-
nom, Nikom, usedla v avto 
in šla gledat, kaj se dogaja. 
Prišla pa sta samo do Mark-
ševega mostu, to je most 
preko Trnave pod Trnavča-
mi. Na mostu so bile nava-
ljene skale, voda je tekla pre-
ko njega. K sreči je prišel so-
sed z delovnim strojem, da 
je vsaj malo odmaknil ska-
le, nato pa so se jih lotili še z 
rokami, da je nastal majhen 
prehod. Do Prihove sta prišla 
šele okoli 11. ure, pustila avto 
v naselju in do kolen gazila 
vodo do trgovine. »V njej pa 
je bila apokalipsa,« pravi Bo-
jan. Razbita stekla, alarm je 
tulil, vsa oprema iz trgovi-
ne pa na enem kupu, v bla-
tu, v kotu trgovine. »Sin je jo-
kal že, ko sva šla sem, jaz pa 

sem se tu. To je bil dobese-
dno potop vsega. Vsega, kar 
smo gradili in ustvarjali več 
kot desetletje,« vidno priza-
det ob spominu na tiste tre-
nutke doda Bojan. 
REŠEVAL TURISTE, TATOVI 

PA ŽE V TRGOVINI
V času, ko sta se prebija-

la do Prihove, je Bojanu zvo-
nil telefon in prijatelj z Ni-
zozemske ga je prosil, če gre 
pomagat znancem na Rečico 

ob Savinji, ki so bili v času 
poplave v kampu Menina. Ko 
je videl, da na Prihovi nič ne 
more, je šel do rečiške šole 
in domov pripeljal tri nizo-
zemske družine ter jih nas-
tanil pri sebi. Žena Tinka je 
poskrbela za suha oblači-
la in za hrano, kolikor so je 
pač imeli doma. Tudi elektri-
ke ni bilo in s tem ogrevanja. 
Seveda pa nesreča ne poči-
va. Prijatelj ga je obvestil, da 
pri trgovini na Prihovi stojijo 
kombiji, neznanci pa nalaga-
jo opremo iz trgovine. Ko se 
je vrnil tja, so ga že čakali po-
licisti. Kaj so mu v tem času 
neznanci odnesli, ni mogel 
vedeti, saj je bila vsa roba na 
kupu in vse zmešano. 

NAJDRAGOCENEJŠA 
POMOČ PRIJATELJEV IN 

ZNANCEV
Kot vsi poplavljenci, so tudi 

Napotnikovi takoj začeli s či-
ščenjem. Bojan pravi, da je 
imel solze v očeh, ko se je 
čez kakšen dan zjutraj pred 

trgovino zbralo okoli 60 pri-
jateljev, ki so mu prišli na 
pomoč. Znosili so vse iz lo-
kala, zunaj prali in nalagali 
na prikolice ter vozili k Na-
potnikovim domov v Rade-
gundo. Vso zahvalo je Bo-
jan izrekal tudi svojim do-
baviteljem, ki so takoj priš-
li po kolesa in poskrbeli za 
njihov servis, preden bi blato 
na električni opremi naredilo 
še več škode. Dan za dnem je 

mineval, skupaj dva meseca, 
ko je cela družina od jutra do 
večera čistila trgovino, zanič 
je bila vsa notranja oprema, 
stenske obloge in podobno. S 
pomočjo prijateljev je prostor 
počasi dobival prvotno, a še 
bolj svežo podobo. Bojan se 
je odločil, čeprav je bilo vmes 
tudi veliko trenutkov, ko se je 
vprašal, ali sploh iti naprej, 
da zavoljo družine trgovino 
postavi nazaj, na še bolj tr-
dne temelje. Trdno verjame, 
da se mu bo, s pomočjo mno-
gih prijateljev, izšlo po načr-
tih. Trgovina sedaj že deluje, 
čeprav v njej še ni vse opre-
me. Bo pa slednja na svojem 
mestu vsaj do prvih dni de-
cembra, ko načrtuje ponovno 
in uradno otvoritev. »Beli za-
jec in ta trgovina sta moj ot-
rok, otroka pa ne moreš kar 
pustiti, zato bomo z delom 
nadaljevali, še boljši in moč-
nejši,« doda Bojan na koncu 
najinega pogovora. 

Benjamin Kanjir

Trgovina že obratuje, uradno otvoritev pa družina 
Napotnik načrtuje v začetku decembra. (Foto: BK)
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Ljudje in dogodki, Oglasi

NUŠA URŠA DOBAJ

Z zdravim korakom v nov dan

Poseben izziv so Nuši Urši Dobaj zahtevnejši posegi, ki terjajo posebno znanje in natančnost.

Velenjčanka Nuša Urša Do-
baj, ki je rodno Velenje zame-
njala za Mozirje, zase pravi, da 
je v prvi vrsti žena in mama. 
A v njenem življenju se pre-
pletajo številne aktivnosti, ki 
ji osmislijo dan. Zaposlena je 
v eni od farmacevtskih firm 
v Ljubljani, njen delovnik pa 
zapolnjuje tudi skrb za noge 
in stopala številnih ljudi. Že 
več kot desetletje in pol se na-
mreč ukvarja s pedikuro.

POSEBEN IZZIV SO JI 
ZAHTEVNEJŠI POSEGI
Sprva je to delo opravlja-

la na terenu, zadnji dve leti 
pa jo je moč obiskati v salo-
nu na njenem domačem na-
slovu v Mozirju. Poseben iz-
ziv so ji zahtevnejši pose-
gi, ki terjajo posebno znanje 
in natančnost. Tako je v po-
moč vsem, ki jo potrebujejo 
ob urejanju vraščenih noh-
tov in otiščancev, odstranje-
vanju glivic, kurjih očes ter 
trde in razpokane kože na 
petah. Pozornosti ne odreče 

niti sladkornim bolnikom, ki 
morajo še posebej skrbeti za 
nego nog in stopal. Njen ži-
vljenjski moto je »Z zdravim 
korakom v nov dan«.

DELO JO VSESTRANSKO 
IZPOLNJUJE

»Vsak dan se srečujem 
z različnimi oblikami te-
žav stopal ljudi različnih ge-
neracij. V tem delu, ki me 

vsestransko izpolnjuje, sem 
našla samo sebe,« pravi Do-
bajeva, ki ugotavlja, da to-
vrstno urejanje potrebuje-
jo tako ženske kot moški v 
zrelejših letih in starostniki. 
»Sicer pa zelo rada poskrbim 
za razvajanje in sproščanje z 
masažo stopal,« opisuje svo-
je delo pedikerka in poudar-
ja, da vsega tega brez družine 

ne bi zmogla. Ob obilici dela 
najde čas tudi za hobije. Že 
vrsto let planinari in smuča, 
svoje »baterije« pa polni tudi 
s popolnim odklopom. Ob 
sobotah si namreč vzame čas 
samo zase. Tedaj se odpravi 
na velenjsko tržnico na kle-
pet ob kavi s prijateljico.  

Tekst in foto: 
Marija Šukalo



Savinjske novice št. 46, 16. november 202322

Organizacije, Ljudje in dogodki

SLOVESNO OBELEŽILI DAN SUVERENOSTI

Zadnji vojak JLA Slovenijo zapustil pred 32 leti

JANEZ GREGORC DOPOLNIL 90 LET

Čebelarji obiskali svojega dolgoletnega člana

V avli upravnega centra v Mozirju je bila na predvečer dneva suverenosti priložnostna 
slovesnost, ki sta jo pripravili veteranski organizaciji. (Foto: Benjamin Kanjir)

Janez Gregorc je ob obisku prijateljev z veseljem 
spregovoril o začetkih svoje čebelarske poti.

Janez Gregorc iz Ljubije je 
letos oktobra dopolnil devet 
desetletij življenja. Ob vi-
sokem življenjskem jubile-
ju so ga obiskali tudi prijate-
lji iz Čebelarske družine Ja-
neza Goličnika Mozirje, ka-
tere član je že od leta 1970. 
Ob tej priložnosti so mu za-
želeli zdravja in miru v kro-
gu družine.

Janez je ob obisku prija-
teljev z veseljem, ob pol-
no obloženi mizi, spregovo-
ril o začetkih svoje čebelar-
ske poti. Slednjo je z izdela-
vo prvega panja začel s pet-
najstimi leti. To se pravi, da 
je čebelar že 75 let. Dejal je, 
da je bilo težko začeti, a sta 
ga naprej gnali močna želja 
in ljubezen do čebel. Počasi 

je nabiral nova znanja, iz-
kušnje in dolga leta čebelaril 
najprej s petimi, nato z dese-
timi čebeljimi družinami. Leta 
1970 se je včlanil v mozirsko 
čebelarsko družino in postal 
njen aktivni član. Kaj kmalu 
je postal član upravnega od-
bora, kasneje pa mu je bil za-
upan društveni prapor in na-
loga praporščaka. Za aktivno 
delo v družini in njen razvoj je 
prejel tudi odličji Antona Jan-
še tretje in druge stopnje. Ob 
kozarcu rujnega so se čebe-
larji pri Janezu Gregorcu, po 
domače Rajšterju iz Preseke, 
zadržali dolgo v večer, nato 
pa se razšli ob skupni želji, 
da druženje še kdaj ponovijo.

Tekst in foto: 
Benjamin Kanjir

V avli Upravnega centra 
Mozirje je bila na predve-
čer dneva suverenosti pri-
ložnostna slovesnost, ki sta 
jo pripravili veteranski orga-
nizaciji, Območno združenje 
veteranov vojne za Sloveni-
jo Zgornjesavinjsko-zadreč-
ke doline in Policijsko vete-
ransko društvo Sever za celj-
sko območje, odbor Mozirje. 
Pridružila se jima je še Ob-
čina Mozirje, za glasbeni del 
pa sta poskrbeli pedagoginji 
Glasbene šole Nazarje.

NAJPOMEMBNEJŠE JE, 
DA ŽIVIMO V MIRU

Dogodek bi se moral od-
vijati pred upravnim cen-
trom, ob obeležju, vzidanem 
na pročelje, a je to prepreči-
lo slabo vreme. Kljub temu 
se je zbralo lepo število vete-
ranov obeh organizacij, ki so 
se jim pridružili še mozirski 
občinski svetniki, čakajoč na 
sejo občinskega sveta. Zbra-
ne je najprej nagovoril župan 
Občine Mozirje Ivan Suho-
veršnik. Dotaknil se je dej-
stva, da v Sloveniji res ni 
tako, kot bi si vsi želeli, kljub 
temu pa je najpomembnej-
še, da živimo v miru, da smo 
sami svoji gospodarji, da je 

naša dežela socialna in da ob 
pomembnih odločitvah ved-
no stopimo skupaj. 

SPOMIN NA DOGODKE 
OB OSAMOSVAJANJU 

Za njim je spregovoril pred-
sednik mozirskega odbora 
združenja Sever Jože Rojšek. 
Z dnevom suverenosti se spo-
minjamo zaključnega dejanja 
v procesu osamosvajanja Slo-
venije, v katerem je imela ne-
pogrešljivo vlogo tudi takrat-
na milica. Spomnimo se. Slo-
venska milica je uspešno pre-
prečila tako imenovani miting 
resnice v Ljubljani decembra 

1989 in s tem dokazala, da je 
na strani slovenskega naro-
da. To se je nato leta 1991 tudi 
potrdilo. Pripadniki rednega 
in rezervnega sestava mili-
ce so aktivno sodelovali pri 
osamosvojitvenih aktivno-
stih na območju Zgornje Sa-
vinjske doline. Tako pred, kot 
enako med in tudi po vojni, je 
dejal Rojšek. Za njim se je ča-
sov in dogodkov ob osamo-
svajanju z besedami dotak-
nil še Maks Slatinšek, pod-
predsednik zgornjesavinjskih 
veteranov vojne za Sloveni-
jo. Dejal je: Spominjamo se 

25. oktobra 1991, ko je bil ure-
sničen dogovor o mirni za-
pustitvi zadnjih vojakov JLA 
iz Slovenije. Ko sedaj sprem-
ljamo vojne in grozodejstva 
okoli nas, se moramo poču-
titi srečne, da živimo v miru, 
obdani s sorodniki in prijate-
lji. In naj tako tudi ostane. Za 
glasbeno popestritev dogod-
ka, ki ga je povezoval Roman 
Čretnik st., sta poskrbeli pe-
dagoginji Glasbene šole Na-
zarje, pevka Kristina Šuster 
Uršič ob spremljavi Karmen 
Zidar Kos na citre. 

Benjamin Kanjir
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Zahvale, Kronika, Oglasi

IZ POLICIJSKE BELEŽNICE

Ljubil si zemljo,
ljubil družino in dom,
a v hladnem jesenskem 
popoldnevu odšel si
v večni dom.

Ko je zunaj svetel dan in me sonce greje,
stojim pred hišo in čakam te, ati.
K meni prideš in obraz se ti smeje,
vrneš se, ati, in nam hočeš vse dati.

Ko me boste pogrešali, 
me poiščite v svojem srcu. 
Če sem tam našla svoje mesto,
bom vedno z vami. 

ZAHVALA

Prezgodaj nas je zapustil naš dragi mož, 
ata, stari ata in brat

Anton BREZNIK
p. d. Miklavc iz Strmca 13, Luče

15. 1. 1949 – 1. 11. 2023

Iskrena hvala vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem 
in znancem, ki so nam v težkih trenutkih stali ob strani, 
izrekali sožalje, prinašali cvetje in darovali za svete maše.

Zahvaljujemo se gospe Valeriji Robnik za lepe besede 
slovesa, pevcem, pogrebni službi Morana in gospodu žu-
pniku Vikiju za lepo opravljen obred.

Hvala vsem, ki ste našega dragega očeta v tako velikem 
številu pospremili na njegovo zadnjo pot. 

Žalujoči vsi njegovi

ZAHVALA

Ob boleči izgubi ljube žene, 
mame in stare mame

Ružice PLESNIK 
iz Nazarij

23. 2. 1955 - 4. 11. 2023 

Iskrena hvala vsem sorodnikom, sosedom, sodelavcem, 
prijateljem in znancem, ki ste nam pomagali v teh težkih 
trenutkih, bili povezani z nami ob slovesu in jo boste oh-
ranjali v lepem spominu. Zahvala osebju bolnišnice Celje 
za strokovno obravnavo in skrb ter pogrebni službi Mo-
rana, ki je skrbela za njeno zadnjo pot. Zahvaljujemo se 
vsem za izrečena sožalja, tolažilne besede, za darovano 
cvetje in sveče.  

Neskončno te bomo pogrešali. 

Mož Ivan, hči Ditka z družino, sin Jaka in Nina

ZAHVALA

Ob izgubi dragega moža, 
atija, starega ata in brata

Jožefa PRAZNIKA
1941 - 2023

Iskrena hvala vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem 
in znancem za izrečene sožalje, molitve in darove za sve-
te maše.

Hvala dr. Ljiljani Potkonjak Panić in patronažnim 
sestram ZD Nazarje za prizadevno zdravljenje in obiske 
na domu, gospodu župniku Vinku in patru Tomažu za po-
greb in sveto mašo, pevcem, gasilcem, lovcem, čebelar-
jem, praporščakom in pogrebni službi Morana.

Iskrena hvala osebju Bolnišnice Topolšica, ki so mu v 
njegovih zadnjih dneh lajšali bolečine in lepo skrbeli zanj.

Hvala vsem in vsakemu posebej, ki ste našega dragega 
atija pospremili na njegovi zadnji poti.

Vsi  njegovi

	• UKRADEL POPLAVLJENO VOZILO
Grušovlje: 9. novembra v dopoldanskem času so 

policisti obravnavali tatvino poplavljenega poško-
dovanega osebnega vozila. Vozilo je bilo po popla-
vi odstranjeno iz reke Savinje in odloženo ob lokalni 
cesti Meliše - Grušovlje. Policisti so po prejeti prijavi 
opravili ogled kraja dejanja, nato pa vozilo in osu-
mljenca tudi izsledili.
	• NESREČA PRI DEMONTAŽI MOSTU
Gornji Grad: 12. novembra se je v Gornjem Gradu 

zgodila nesreča pri delu. Na 22-letnega delavca, ki je 
uporabljal predpisano zaščitno opremo, je med de-
montažo mostu padel železen profil in ga poškodoval. 
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Za razvedrilo, Čestitke

PO MUHASTEM POLETJU NAS JESEN RAZVAJA 
Z DAROVI NARAVE

Očitno tudi pozno jeseni rastejo velike gobe. Ker si je 
3-letni Urban Strojanšek podaljšal krompirjeve počitni-
ce, sta šla s teto na sprehod in v gobe in našla pravi go-
barski zaklad. Točne lokacije najdbe zaklada seveda nis-
ta razkrila. Saj veste, že v rosnih letih jih je treba nau-
čiti, da tapravi gobarji skrbno varujejo svoje skrivnosti.

JE TO EKOLOŠKI PROMETNI ZNAK?
Če se odpravite na izlet k našim severnim sosedom 

Avstrijcem, potem boste slej kot prej naleteli na takle 
prometni znak. Morate priznati, da so sličice precej zgo-
vorne in očitno prepovedujejo vožnjo starodobnim vo-
zilom. Ker so člani društva Zgornjesavinjski starodob-
niki le streljaj oddaljeni od avstrijske meje jim svetuje-
mo, da se pred potjo čez mejo pozanimajo o pomenu 
prometnega znaka, da kasneje ne bo tarnanja v smislu: 
»Noge pod pot, pa gremo.«

Foto: SZ

Foto: UK
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Za razvedrilo, Informacije

KUPON za brezplačni mali oglas do 10 besed v 47. številki SN

2023

Ime in priimek:

Naslov: 

Vsebina oglasa (do 10 besed):

Z izpolnitvijo ter posredovanjem obrazca/kupončka potrjujem, da sem seznanjen in se strinjam s 
Splošnimi pogoji uporabe organizatorja glede varstva potrošnikov in glede varstva osebnih podat-
kov, ki so mi bili predhodno dani na razpolago (savinjske.com). Navedeni Splošni pogoji organiza-
torja štejejo kot zavezujoča določila glede varstva potrošnikov in glede varstva osebnih podatkov.

STRIP MESECA V KNJIŽNICI MOZIRJE

Moritz Wienert: 
Samo mi smo

Risoroman nemškega stri-
parja in ilustratorja, ki ilustri-
ra tudi za tako pomembne 
časopise, kot sta The New 
York Times in Der Spiegel, 
natančno ujame duha da-
našnjega sveta. Nekega dne 
se en tip, pujs in koza odlo-
čijo, da imajo dovolj družbe 
in družbenih razmerij, ter se, 
opremljeni s hišo, drevesom 
in trampolinom, dobesedno 
odžagajo od civilizacije in na 
svojem otočku odplujejo sa-
mooskrbnemu življenju nap-
roti. Wienert riše s svinčni-
kom ter je pri snovanju kar se 
da natančen, domala geome-
trijski. Hkrati pa namenoma 
marsikaj »slabo poradira« in 

pušča bralcu vidno. Gre za iz-
jemno delo, duhovito, trpko, 
natančno premišljeno in do-
delano do detajla.
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Petek,
17. november

ob 17.00. Stara šola v Radmirju
Otvoritev 3. Festivala ustvarjalnosti
ob 19.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Potopis Dan D - Bretanija in Normandija

Sobota,
18. november

ob 9.00 in 14.00. Stara šola Radmirje
Delavnica Rože iz krep papirja
ob 15.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
LAN Party - za ljubitelje medmrežnih iger
ob 18.00. Stara šola Radmirje
Delavnica izdelave zahvalnih daril
in druženje ob glasbi

Nedelja,
19. november

ob 9.00 in 14.00. Stara šola Radmirje
Delavnica izdelave adventnih venčkov, 
blazinic za šivanke, snežink
nedelja, ob 18.00. Stara šola Radmirje
Nastop Ljudskih pevk Pušeljc

Ponedeljek,
20. november

ob 9.00 in 14.00. Stara šola Radmirje
Delavnici Filcan adventni venček in 
Pletene košare
ob 9.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Brezplačno digitalno usposabljanje za 
starejše
ob 18.00. Knjižnica Mozirje
Delavnica E-storitve v knjižnici
ob 18.00. Stara šola Radmirje
Nastop Prijateljev glasbe Nova Štifta

Torek,
21. november

ob 9.00 in 14.00. Stara šola Radmirje
Delavnica Rože iz krep papirja
ob 10.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Literarna čajanka Moja knjižnica - ključ 
do širokih obzorij
ob 17.00. Knjižnica Mozirje
Ura pravljic: Čudežna skleda medu
ob 17.00. Knjižnica Solčava
Ura pravljic: Predilnica nitk
ob 18.00. Stara šola Radmirje
Nastop Ljudskih pevk DU Ljubno
ob 19.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Meditirajmo skupaj

Sreda,
22. november

ob 9.00. Stara šola Radmirje
Delavnici Rože iz nogavic in Prikaz 
izdelave vitraža v Tiffany tehniki
ob 14.00. Stara šola Radmirje
Delavnica Uporaba pametnega telefona
ob 17.00. Knjižnica Rečica
Ura pravljic: Zajčica in rokavica
ob 18.00.Knjižnica Mozirje
Predstavitev knjige Metode Vidmar 
Vengust Drevesa govorijo
ob 18.00. Knjižnica Gornji Grad
Ura pravljic: Zajčica in rokavica
ob 18.00. Stara šola Radmirje
Nastop Sverjanskih gadov

Četrtek,
23. november

ob 9.00. Stara šola Radmirje
Delavnice Slikanje na kamenčke in 
servetna tehnika, Prikaz izdelave vitraža 
v Tiffany tehniki in Osnove klekljanja
ob 14.00. Stara šola Radmirje
Delavnica Osnove klekljanja
ob 18.00. Knjižnica Nazarje
Ura pravljic: Zajčica in rokavica
ob 18.00. Stara šola Radmirje
Nastop Moškega pevskega zbora Zarja 
Ljubno

Napovednik, Mali oglasi, Oglasi

Napovednik dogodkov

ŠIVILJSTVO ŽANA 
Šivanje po meri, kostimi, srajce, hlače in 
razna popravila (menjava zadrg, krajša-
nje, ožanje). Gsm 041/498-943. 

Oblak Z. Barbara s.p., Ljubija 88, 3330 Mozirje.

KMETJE, GOZDARJI
Gradimo gozdne vlake brez minira-
nja. Opravljamo tudi vsa ostala dela 

s strojno mehanizacijo ter kiper prevoze. Kvali-
tetno in poceni; Brlec Franc 041/606-376.

GP Brlec d.o.o., Prihova 95, 3331 Nazarje.     

ŽIVALI – PRODAM
Prodam srnasto kozo, stara 5 
let, dobra molznica, cena 80 
eur; gsm 041 837 612.
Prodam prašiče od 110 do 170 
kg; gsm 031 832 520. 
Prodam telico rj, brejo 8 me-
secev, težko 700 kg; gsm 031 
759 955.

ŽIVALI - KUPIM 
Kupim telice in krave za za-
kol; gsm 031 832 520.
Kupimo debele krave za za-
kol. Plačilo takoj. Odkupuje-
mo bikce, teličke za pitanje; 
gsm 040 179 780.
Kupim kravo, telico za zakol, 
dopitanje in teličke, bikce 
nad 100 kg; gsm 031 533 745.
Kupim 7 do 10 dni starega 
bikca ali telicko; gsm 041 825 
896.

DRUGO – PRODAM
Prodam suha bukova drva, 
možna dostava in razrez; gsm 
031 515 112. 
Prodam inoks mesarski pult z 
utorom za plastiko; gsm 040 
370 301.
Ugodno prodam alu platišča: 

14'',15'',16'' in 18'', primerna 
za vw, seat, audi in 3 zimske 
gume dunlop 205x55x16, l 22; 
gsm 041 324 377.

DRUGO – KUPIM 
Kupim alfo za koline; gsm 
070 533 005.

VOZILA – PRODAM
Prodam vw sharan, 2.0 tdi 
avtomatik, letnik 2010, 7 se-
dežev, nepoplavljen, neka-
ramboliran, 8.700 eur; gsm 
031 786 453.
Prodam motor avtomatik, l. 
84, cena 550 eur; gsm 070 
813 438.
Prodam traktor mc cormick cx, 
105 KM, l. 2005, vsa oprema, 
22.500 eur; gsm 051 626 627.

NEPREMIČNINE – PRODAM
Prodamo gozd s kmetijskim 
zemljiščem v KO Radegun-
da v izmeri cca 1,5 ha; gsm 
041 942 169.

OSEBNI STIK
Iščem prijazno punco srednje 
generacije za skupno življe-
nje; gsm 041 529 658. 
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Oglasi




